

Belföldi hírek

c s ü t ö r t ö k

bb. 1. jövőre 42-ezer építőtáborozót várnak az iparban, a mezőgazdaságban

1 gy/pá/1L p r la

1976. december 9.

minden eddiginél többen, mintegy 31 ezren vettek ki részt a nyáron a kisz központi építőtáborainak munkáiból. az ország különböző részéből érkezett jelzések szerint jövőre legalább 42 ezer diákot várnak a mezőgazdaságba, építőiparba, konzerviparba, a sürgető feladatok elvégzésének megyorsítására - mondták el a kisz kb építőtáborok bizottságán, ahol a napokban mérték fel a vállalatok és gazdaságok jövő évi igényeit.

- jelenleg a megyei kisz bizottságokkal és az egyetemek kisz szervezeteivel közösen mérlegeljük: hogyan tudunk eleget tenni a megnövekedett kéréseknek. az önkéntes építőmunka jövő évi tervének kidolgozásánál nagy súlyt helyezünk arra, hogy a népgazdaság különböző ágazataiban olyan vállalatok és gazdaságok feladatainak ellátásához nyújtsunk segítséget, amelyeknél a legnagyobb szükség van az ifjúság lelkes munkájára. ezuttal is kiemelt helyet foglal el a mezőgazdaság más forrásból meg nem oldható idénymunkáinak elvégzése.
/folyt.köv./

- 1 -

bb. 1./jövőre 1. folyt./il

először futott be hozzánk termelőszövetkezettől kérés építőtábor szervezésére: a nógrád megyei karancslapujti községben működő termelőszövetkezet 150 hektárra növeli a málnást, s mint elmondták, a megnövekedett szüretelési feladatok ellátásához további segítő kezekre van szükség. kiterjeszti a gyümölcs határait a dászentmiklósi micsurin tisz is, s az idénymunkák végzéséhez ugyancsak több hétre igénylik a fiatalok támogatását.

- a kisz 9. kongresszusa tiszteletére meghirdetett munkaverseny is nagyban hozzájárult több építőtáborunkban a nyáron elért kimagasló munkasikerekhez. az önkéntes munkára vállalkozók nagy hozzáértéssel végezték a kapálást, sarabolást, címerezést, gyümölcs-zöltség-szüretet, s átlagban a mezőgazdaságban tervezett normát 154, 3 százalékra túlteljesítették.

- megállták helyüket az építőiparban tevékenykedők, akik 127, 5 százalékra, az út- és vasutépítésekben dolgozók, akik 121,7 százalékra túlteljesítették vállalt feladataikat. elhatároztuk, hogy jövőre nyári építőtáborokat szervezünk a kisz építkezéseken, illetve védnökségeken. a kazincbarcán épülő pvc 3-as számú gyár kisz védnökség munkáiba szeretnénk bekapcsolni mintegy 1500 szakmunkástanulót is. számukra az ott végzett munka egyúttal szakmai gyakorlat lenne. a paksi atomerőmű kisz-építkezésére elképzeléseink szerint mintegy ezer vállalkozó kedvű fiatalot mozgósítunk a földmunkák végzésének meggyorsítására. fontos törekvésünk, hogy minél több diákot nyerjünk meg az építőtábori mozgalomnak. ifjúsági szövetségünk 9. kongresszusa megerősítette, az oktatási, sportolási üdülési lehetőségek bővítése felett vállalt védnökséget. szakmunkástanulókat és gimnazistákat egyaránt várunk majd békés városába az ifjúsági üdülő építkezésére. pécsütökollégium és iskola létesül, amelynek munkálataiba ugyancsak többszáz fiatal szeretnénk bevonni. a kezdeti jó tapasztalatok alapján szeretnénk állandósítani a hatodik „rendkívüli” építőtábori turnust. értékes segítséget jelentett annak a többszáz fiatalnak szeptemberi munkája, amely az idén meggyorsította a szilva, a késői őszi barack és a zöltségfélék betakarítását. várhatóan jövőre június 19-től augusztus 27-ig öt építőtábori turnust szervezünk. a „hivatalos” táborzárás után augusztus 27. szeptember 5. között segítene be a „o” évfolyamos egyetemisták körében meghirdetett hatodik építőtábori turnus, a sokasodó őszi munkák elvégzésébe.

- az ideiglenes kedvező tapasztalatok alapján jövőre szeretnénk bővíteni az ugynevezett szakosított táborokat, - az egyetemisták vezette középiskolai építőtáborokat. ebben az esztendőben 10 táborhely 24 turnusában - mintegy 4500 diák részvételével - 9 felsőoktatási intézmény kisz bizottságát kértük fel szakosított program szervezésére.
/folyt.köv./

- 2 -

bb. 1./jövőre ...2. folyt./il

a szabadidős programokban a főiskolások, egyetemisták színvonalas politikai előadásokat tartottak. jövőre elsősorban a pedagógusképző intézetek fiataljainak közreműködését várjuk a középiskolások világnézetét formáló politikai programok lebonyolításában. a semmelweis orvostudományi egyetem kiszesei vállalták, hogy az építőtáborozó fizikai dolgozók középiskolás gyermekeinek egyetemi előkészítő tanfolyamot szerveznek. a marx károly közgazdaságtudományi egyetem hallgatói a helvéci állami gazdaság egyik táborában tartanak előadásokat a középiskolák politikai vitaköréit szervezők és vezetők részére./mti/

..

bb. 2. alpinisták tatarozták a veszprémi benedek-hegyet

vid fm/il cz

1976. december 9.

a veszprémi vár tövében, az óváros régi házai közül kiemelkedő benedek-hegy sziklái időnként meglazulnak. a veszélyek elhárítására, a hegy tatarozására a városgazdálkodási vállalat nincs felkészülve, ezért már másodszor bízták ezt a feladatot buapesti alpinistákra.

a munkák idején két családot kellett költöztetni lakásából, s a sziklafal helyreállítása után nyolc épületet kellett rendezni. az alpinisták leszedték a hegy sziklafaláról a meglazult omladékony köveket és a repedéseket cementes habarccsal rögzítették.

az alpinisták és a városgazdálkodási vállalat dolgozóinak gyors és szakszerű munkája után ismét biztonságossá vált a szikla köré épített házak lakóinak élete./mti/

..

- 3 -

bb. 3. élénk közművelődési élet a magyarországi német nemzetiség körében - a szövetség jövő évi programjából

t nm/gg/pr il la

1976. december 9.

a magyarországi németek demokratikus szövetségének a jövő évben is központi feladata a változatos komplex közművelődési formák meghonosítása és terjesztése - mondották a szövetség vezetői az mti munkatársának. ennek jegyében tovább folytatják a hagyományos, közkedvelt kulturakörutak szervezését a „reich-brüderlich die hand/„ tehetségkutató vetélkedő legjobb szereplőinek bevonásával. februárban baranya megyébe, márciusban veszprém, áprilisban vas megyébe látogatnak csoportok, majd az év hátralevő részében békés, tolna, pest, somogy és komárom megyét keresik fel a legnépszerűbb ének és táncegyüttesek, kulturacsoportok, köztük a sziget-ujfalusi, a soroksári, a kecskédi, az eleki műkedvelő együttes. kétéves tanfolyamot szerveznek jövőre színjátszó együttesek, irodalmi színpadok vezetői számára. hároméves tanfolyam megindításával kívánja támogatni a szövetség a nemzetiség zenei életének fejlesztése érdekében - szakemberek bevonásával - a kórusvezetők továbbképzését.

1977-ben honismereti tanfolyamot indítanak balatonalmádiban, amely elősegíti majd az egyre közkedveltebb művelődési forma üljelhetőségeinek megismerését, módszertani kérdéseinek megvitatását. ezzel kapcsolatban a neu zeitung szerkesztőségével közösen pályázatot hirdetnek, amelyre elsősorban településtörténeti és a hazai német nemzetiség 1945 utáni életével foglalkozó pályamunkák beérkezését várják. a foto című művészeti folyóirat szerkesztőségével pedig „német nemzetiségünk élete képekben„ címmel irtak ki fotópályázatot. a legjobb munkákat nemcsak díjazzák, kiállításokon is bemutatják az érdeklődőknek.

a hazai német szövetség is részt vesz majd az országos nemzeti-ségi fesztivál rendezésében, lebonyolításában. a hazai német nemzetiségi fúvószenekarok számára - meghívásos alapon- találkozót szerveznek, együttműködve a kórusok országos tanácsával.

a közművelődés gazdagabb tételében hatásának növelésében nyilvánvalóan rendkívül fontos szerep jut a hazai német műkedvelő csoportoknak. a statisztikai adatok szerint 65 énekkar, 47 zenekar, 53 tánc csoport, és 17 színjátszóegyettes munkálkodik a német nemzetiségi hagyományok ápolásán, az anyanyelvi kultúra ébrentartásán. különösen közkedveltek a nemzetiségi klubok, amelyekből hét tevékenykedik. a szövetség megkülönböztetett figyelmet fordít ezek munkájára, és elsősorban itt kíván továbblépni. 1977-ben újabb klubok megalakítását tervezik és a meglévők számára különböző nyomtatott segédanyagokat kívánnak megjelentetni./mti/

-.-

- 4 -

bb. 4. újabb fenyevesek a homokon - fásítanak a kiskunsági erdészetek

vid/fm/rj -cz

1976. december 8.

az enyhe, csapadékos időt kihasználva folytatják az erdőtelepítést a duna-tisza közén, ahol az utóbbi évtizedek természetátalakító munkájának eredményeként 51 000 hektáron fejlődnek a fiatal erdőségek. a terület jelentős fásítója a kiskunsági erdő- és fafeldolgozó gazdaság, amely 1980-ig újabb tízezer hektár, mezőgazdasági művelésre alkalmatlan területet von erdőművelés alá. ebből az év őszén és a jövő év tavaszán 1600 hektárt erdősitenek, s ezzel egyidőben 1400 hektáron pótolják a régit. a faültetők munkáját már mindenütt gép segíti, a legnagyobb arányú fásító munka kiskunhalas és kerekegyháza környékén történik az idényben. a fagymentes téli napokon főleg a lomblevelűek kerülnek állandó helyükre, s tavasszal folytatják a tűlevelű erdők telepítését. erre a célra saját nevelésű erdei- és feketefenyő-csemetéket használnak fel, amelyekből évente negyven milliót állítanak elő faiskoláikban. /mti/

-.-

bb. 5. új magyar filmsiker a teheráni fesztiválon - kovács andrás kossuth-díjas filmrendező nyilatkozata

mir/rj pr la

1976. december 9.

kettős magyar filmsiker született a nemzetközi filmélet egyik legrangosabb seregszemléjén, a napokban végetért v. nemzetközi teheráni filmfesztiválon: monori lili színművészt, a nemrég bemutatott kilenc hónap című új magyar film főszereplőjét - a filmben nyújtott kiemelkedő művészi teljesítményéért - a fesztivál legjobb női alakításának díjával jutalmazták. ugyanakkor - „korunk nőproblémáinak érzékletes, művészi ábrázolásáért„ - elismerő oklevéllel tüntették ki a fesztiválon mészáros mártát, a film rendezőjét is.

/folyt.köv./

o

-5 -

bb. 5. / új magyar ... 1. folyt./rj

Legújabb nemzetközi filmsikerünkről Kovács András Kossuth-díjas filmrendező, a teheráni fesztivál nemzetközi zsürijének tagja nyilatkozott az mti munkatársának:

- teheránban Mészáros Márta kilenc hónapja volt az egyetlen versenyfilm-mondó, amely a főszereplő és a rendező személyében kétszeres kitüntetést kapott. Mindez a magyar filmművészet rangját is jelzi a nemzetközi mezőnyben, amelyet többek között a legújabb szovjet-amerikai, japán, francia, olasz és spanyol filmalkotások képviseltek.

- a fesztivál csaknem valamennyi versenyfilmjében sajátosan, de különféle módon tükröződött a filmszakma világszerte tapasztalható utkeresése. eléggé közismert ugyanis, hogy a televízió elterjedése, a több szabadidő és a motorizáció következményeként a világ számos országában évek óta csökken a mozilátogatók száma. nem pusztán „divat”, tehát a mozik válságának emlegetése. a legtöbb versenyfilm rendezője azért az erőszak és a pornográfia túltengő sokkhatásaival operál, hogy becsalogassa a nézőket a filmszínházak mind jobban elnéptelenedő széksoraiba. más filmek viszont - közöttük Mészáros Márta kilenc hónapja és a korábbi nemzetközi fesztiválok díjat nyert magyar alkotások is - az előbbiekkal szemben az emberi értékek védelmében lépnek fel. az egyén és a társadalom kapcsolatának gazdagságát és mélységeit kutatják, s a képi ábrázolás hitelességével igyekeznek hatni a nézőre. a mi filmjeink - tapasztalataim alapján - elsősorban e jellegzetességüknek köszönhetik a közönség és a szakemberek érdeklődését és a külföldi fesztiválok elért sikereiket.

- a kilenc hónap teheráni elismeréséhez nagymértékben hozzájárult Monori Lili nagyszerű alakítása is, amelyben sokszínű izgalmas játékkal elevenítette meg a film központi alakjának sorát, vívódásait. az ő kiemelkedő művészi teljesítményére épített kilenc hónap - véleményem szerint - ezért tudta felvenni a versenyt a nagynevű sztárok egész sorát felvonultató és a látványos hatásokkal operáló többi produkcióval. ugyanakkor számomra teheránban feltűnő volt az is, hogy a fesztiválvetítések nézőközönsége általában nagyobb érdeklődéssel fogadta filmjeinket, mint ahogy azt itthon megszoktuk. nem ártana, ha a hazai filmkritika is jobban szívesen tartaná filmművészetünknek e sajátos értékeit - mondotta befejezésül Kovács András Kossuth-díjas filmrendező. /mti/

bb. 6. korszerűsítik a tahitótfalui hidat...

vid/gö/rj fm -cz

1976. december 9.

a szentendrei szigetet csupán egyetlen - a tahitótfalunál levő - hid köti össze a folyam túlsó partjával. a dunakanyar üdülőövezetének nagyforgalmu hidja azonban már nem felel meg a követelményeknek: mindössze 3.7 méter széles, s teherbírása 15 tonna. az illetékesek ezért úgy döntöttek, hogy korszerűsítik, a pillérek felhasználásával új, 11 méter széles, gyalogjárókkal szegélyezett kétsávos uttestű acélszerkezettel cserélik fel a régi építményt.

a munkát különleges módszerrel oldották meg. azért, hogy a sziget ne maradjon összeköttetés nélkül, a hid szerkezetét egy erre a célra épült áthúzó pályán, csőrök segítségével arrább vontatták. a mintegy 650 tonna súlyú fémszerkezet már az ideiglenes helyén áll, s most végzik a megerősítést, biztosítást. ezt a munkát december 13-án fejezik be, s azután, amíg az új elkészül, ezen a hidon bonyolítják le a forgalmat. a sziget azonban erre a néhány napra sem maradt hid nélkül, mert egy pontonhid segíti a közlekedést. a több mint 100 millió forintos költséggel épülő új, acélszerkezetű hid 1978-ban készül el. /mti/

bb. 7. „kisz-óvoda”, kecskeméten

vid/fm/rj -cz

1976. december 9.

a kisz ix. kongresszusát megelőzően kecskemét ifjúkommunistái felajánlást tettek a gyermekintézmények fejlesztésének fokozott támogatására. a városi kisz-bizottság ezt követően akciót dolgozott ki, amely 75 személyes napközis óvoda ingyenes felépítését jelöli meg a legfontosabb feladatként.

a kezdeményezést helyesléssel és lelkesedéssel fogadta a város ifjúsága, s így már az idén nekiláthattak a megvalósításnak. a „kisz-óvodát”, a városi tanács illetékesével egyetértésben kecskemét egyik ellátatlan peremkerületében, a nyitra utcában építik fel. terveit a bács-kiskun megyei tervező vállalat kisz-tagjai készítik, a beruházás bonyolítását pedig a megyei beruházási vállalat fiataljai végzik társadalmi munkában. /folyt.köv./

bb. 7. / „kisz- óvoda,,... 1. folyt./rj

a kivitelezéshez szükséges jelentős pénzösszeg előteremtésére városszerte ifjú kommunista műszakokat, hulladékgyűjtő akciókat, művészeti és sportbemutatókat szerveznek. „gyermekünkért,, felirattal 50 ezer jelvényt árusítanak majd kecskeméten. az utóbbi hetekben, - az akció kezdetétől eltelt rövid idő alatt - 100 000 forintot fizettek be az óvodai alapba. arra számítanak, hogy a város üzemei, vállalatai különféle építőanyagok ingyenes juttatásával járulnak majd hozzá az akció sikeréhez. az új óvoda építése a januárban elkezdődő földmunkáktól kezdve egészen a befejezésig társadalmi munkával történik majd. a nyári időszakban a munka meggyorsítására ifjúsági szak-építőtábort is szeretnének nyitni. kecskemét ifjúságának nagy értékű „ajándékát,, a terv szerint 1978-ban adják majd át a kicsinyeknek. /mti/

--

bb. 8. felhasználható 9 órától!

megújulnak a terézváros házai - háztöbbszobás lakások - csekken fizetik a lakbért

t/me/gk/rj pr la

1976. december 9.

fokozatosan felújítják a VI. kerület öreg épületeit: a főváros egyik legkisebb és legszűrűbben lakott részében - ahol az ikv által kezelt 1112 épület zöme elavult, 9823 épület vár felújításra - 1269 millió forinttal több pénzt fordítanak lakóházjavításra az V. ötéves terv időszakában, mint az előző öt évben. közölték a VI. kerületi tanács csütörtöki ülésén. lehetőség adódik a rendszeres karbantartásra. ez év első kilenc hónapjában jó ütemben haladt a munka, 106 millió 686 ezer forintot költöttek felújításra és karbantartásra, az ez évre előirányzott összeg 69,3 százalékát. a normál karbantartás tervét teljesítették, s termelékenység is kielégítő. a tavaly megalakított gyorsszolgálat azonnali és hatékony beavatkozással nagymértékben segítette a karbantartást. év eleje óta 11 ezer 446 halasztást nem tűrő munkát végzett el, az igények 40 százalékát. a tervidőszak végéig a hibaelhárító gyorsszolgálat 50 főnyi létszámát 20 szakemberrel bővítik, hogy a több óráig, napokig tartó sürgős javításokat is elvégezhessék. a tanácstagok ugyanakkor hangsúlyozták: aházkészültségek gondosabban bírálják el a lakosok bejelentéseit és ütemesen végezzék a fokozott karbantartási munkákat, korszerűsítéseket, a berendezési tárgyak cseréjét is, hiszen szeptember végéig 29 ezer 11 igény közül 6.887-et nem teljesítettek.

/folyt.köv./

1

-8 -

bb. 8. / megújulnak... 1. folyt./rj

bejelentették az ülésen, hogy megkezdték a házfelügyelői rendszer korszerűsítését: harminchárom háztöbbszobás lakást alakítanak ki, mivel a házfelügyelők száma csökken, s egyre nehezebb a főfoglalkozásu házfelügyelők utánpótlása. másik intézkedés: kísérleti jelleggel az egyik házkészültségnél jövőre a bérlők csekken fizetik a lakbért. ílymódon is egyszerűsítik az ügyvitelt és kedveznek az ügyfeleknek. /mti/

--

-9 -

bb.9. könnyüipari beruházások gyakorlati tapasztalatai

1 ol/gg/p ie la

1976. december 9.

a könnyüipar 25 jelentősebb vállalati beruházásnak egy esztendőszaki-gazdasági mérlegét vonták meg a minisztériumban. az 1974-ben üzembe helyezett, összesen csaknem 2 milliárd forint értékű képviselő beruházások 18 ruházati, 5 butoripari, egy papírfeldolgozó vállalat és a fővárosi patyolat fejlesztését, bővítését szolgálták. az 1975-ös év eredményeit alapul vett felmérés során megállapították, hogy a megvalósítás tíz helyen a tervezettnél hosszabb időt vett igénybe. a textil- és a ruházatipari beruházásokra volt a legjellemzőbb a szakaszos üzembe helyezés; sokszor még építettek, amikor az új berendezések egy része már munkába állt.

főként az építőanyagok és a gépek árának emelkedése miatt négy beruházásnál jelentős mértékben túllépték a költségelőirányzatot. ezt a negatív tények közé sorolták, azt viszont kedvezőnek tartották, hogy kilenc vállalat és két szövetkezet túlteljesítette a szociális és munkakörülmények javítását célzó beruházásait.

a vállalati beszámolók szerint a beszerzett termelő berendezéseknek 68 százaléka az élenjáró műszaki színvonalat képviseli, 26 százalékuk a beszerzés idején még a legkorszerűbb volt, de az időközbeni fejlődés miatt már elmaradt az élvonaltól, a fennmaradó hányad pedig már beszerzése idején sem tartozott ahhoz.

az új termelőberendezéseket átlagosan elfogadható mértékben hasznosítják. legtöbbit a textiliparban „dolgoztatják”, az új gépeket, ahol hárommunkásos a munkarend. a konfekcióiparban, különösen a dívat változásai miatt a termékszerkezet gyakoribb váltására, kisebb a kihasználtság váltakozó új szériák sűrű bevezetésére. részben kötő-hurkolóipari üzemekben, a jellemzően kétmunkásos butoriparban egyes gépegységeket nem tudták kihasználni. a gazdaságosabb üzemeltetést sokhelyütt hátráltatta a megnehezült munkaerőhelyzet is. sok vállalatnál ezen üzemszervezési kezdeményezésekkel kívántak segíteni, követe az élenjárók, így például a zalaegerszegi ruhagyár, a férfifehérneműgyár és a mosonmagyaróvári kötöttárugyár példáit.

az értékelés összegezéseként megállapították, hogy a további beruházások kezdési időpontját, ütemét az eddigieknél körültekintőbben kell előírni, s különösen a nagyobb építkezésekkel együttjáró fejlesztések esetében megalapozottabban kell elvégezni a költségszámításokat.

/folyt köv ./
7.45/p

13 940

-10-

bb.9. /könnyüipari....folyt/p

a minisztériumban ugyancsak szükségesnek tartják, hogy az érdekelt vállalatok felkutassák és időben megteremtsék a fejlesztés nyomán várható többletermékek hazai és külföldi piacait. megkülönböztetett figyelmet kíván az is, hogy a tervbe vett fejlesztések munkáslét-szám-igényét körültekintően egyeztessék a fellelhető forrásokat helyileg jól ismert területileg illetékes tanácsokkal.

a gazdaságossági mérleg tapasztalatait sok tekintetben hasznosították már eddig is, az 1977. évi beruházások előkészítése során. benn foglaltaknak a ruházatipar 1980-ig megvalósuló 3,1 milliárd forint értékű vállalati beruházásainak terveiben is. ez utóbbiakból a jövő évi beruházások 80-90 százaléka már indítási engedélyt is kapott./mti/

--

bb 10. zöldségtermesztés termoenergiával

vid/fm/pg -cz

1976. december 9.

a nagylengyeli olajmezőn a kutak intenzív megcsapolásával jelentős mennyiségű, 60-70 fokos melegvíz is felszínre kerül. az olajtároló kőzetek rétegnomásának fenntartására a leválasztás után a vizet visszanyomják a föld gyomrába. a megye zöldséggel, elsősorban primóraruval való ellátására, melegebbi kertészet létesítését tervezik. a olajjal együtt felszínre kerülő, leválasztott melegvizet használják fel a hajtatóházak fűtésére és öntözésére. a terv szerint primór zöldségen kívül palántát is nevelnek szántóföldi termelésre./mti/

--

bb 11. megkezdték tatabánya legnagyobb éttermének építését

vid/fm/pg -c z

1976. december 9.

naponta 3000 személy ellátására alkalmas étterem építését kezdték meg a tatabányai szénbányák építészeti üzemének dolgozóit. a 36 millió forintos beruházási költség nagyobb részét - 30 millió forintot - a szénbányák fedezi, a többivel a szövosz és a környék áfész járul hozzá. a szénbányák dolgozóin kívül a környék lakossága is igénybe veheti majd a korszerű létesítmény szolgáltatásait. az 1700 négyzetméter alapterületű, önkiszolgáló rendszerű étterem a város legnagyobb üzemi-vendéglátóipari egysége lesz./mti/

--

-11-

07.55/pg

13 940

bb 12. 340 literes tejhozamnövekedés

vid/fm/pg -cz

1976. december 9.

zala megye termelőszövetkezeteiben máris tapasztalható a szarvasmarhatenyésztés és tartás korszerűsítésének eredménye. a folyamatban levő fajtaváltással holstein-frizre cserélik fel az állomány jelentős részét. a keresztezési munka azonban nem csupán az üzemekben, hanem a háztáji gazdaságokban is folyamatban van. az állami gazdaságok mellett a bocsföldi termelőszövetketben hozták létre az első fajtatiszta holstein friz állományt. ott az első borjazások után máris 4000 liter körül van az éves tejhozam. a bocsföldi tsz a megye egyik tenyészállatnevelő bázisa lesz. a fajtaváltásnak előreláthatóan 1979-1980-ban lesz jelentősebb termelési eredménye.

a tenyésztés és tartás korszerűsödésének másik kézzel fogható bizonyítéka a tejhozamok növekedése. mintegy 10 esztendő után elmozdult a holtpontról a zalai tejtermelés. ebben az évben 340 literrel nőtt a megye területén a tehemenkénti tejhozam és elérte a 2 300 litert./mti/

--

bb 13. sok a panasz a téglák és a cserép minőségére komárom megyében - a népi ellenőrök javaslata az ellátás javítására

vid/fm/pg -cz

1976. december 8.

komárom megyében évente 1000-1500-an építenek családi-házat. az építkezésekkel járó gondok enyhítésére, az építőanyagok minőségének javítására tettek most figyelemre méltó javaslatokat a népi ellenőrök. a megye minden jelentősebb építőanyagipari üzemében megvizsgálták, hogyan készültek fel a lakosság igényeinek kielégítésére, és milyen a termékek minősége. az általános tapasztalat szerint, most már elegendő mennyiségű építőanyag áll a lakosság rendelkezésére, különösen amióta több új gyárat építettek. kiskéren és tatán például új téglák- illetve cserépgyárat létesítettek, s nemrég fejeződött be a nyergesujfalui eternitgyár nagyarányú bővítése. az új beruházások eredményeként a mennyiség tekintetében alapvetően megjavult a lakosság ellátása, de sok a minőségi reklamáció. különösen sok selejtes termék kerül ki a kiskéri és a tatabányai gyárból. a kermi vizsgálata szerint a tatabányai cserépnek csupán 50 százaléka felel meg a minőségi előírásoknak. a népi ellenőrök javasolták, hogy e két gyárban - de a megye több építőanyagipari üzemében is - rendszeresítsék a folyamatos minőségellenőrzést, és a gyártól független szervezetet bízzanak meg termékük állandó minősítésével. ugyancsak indokoltnak tartják az ellenőrök a kiskéri és tatabányai gyárak alapanyagának alkalmassági felülbizálását és a gyártási technológia megfelelő módosítását.

/folyt. köv./
07.55/pg

-12-

13 940

bb 13./ sok a panasz...folyt/pg

az ellenőrök javasolták, hogy az építőanyagipari gyárak közvetlen kereskedelmi kapcsolatot alakítsanak ki a tűzép-telepekkel, mert nem ismerik megfelelően a lakosság igényeit. kifogásolták a népi ellenőrök azt is, hogy az olyan építőanyagok, mint a homok, a kavics és a salak kitermelésével és lakossági értékesítésével egyetlen szervezet sem foglalkozik a megyében. így az ilyen anyagok beszerzése sok utánjárást, időt és fáradságot vesz igénybe. ezért a népi ellenőrök javasolták, hogy a tűzép-telepek munkája terjedjen ki az ilyen alapanyagok értékesítésére is. az ellenőrök véleménye szerint célszerű lenne az is, ha a megye egyik téglagyárát kijelölnék a kisméretű téglák gyártására, mert ebből a termékből az igényeknek csak kis részét tudják kielégíteni./mti/

--

bb 14. Lázár György fogadta Mako Dakovot

sl/pg -cz

1976. december 9.

Lázár György a minisztertanács elnöke csütörtökön délelőtt hivatalában fogadta Mako Dakovot, a bolgár minisztertanács elnökhelyettesét, aki a magyar-bolgár gazdasági és műszaki tudományos együttműködési bizottság társelnökeinek megbeszélései alkalmából tartózkodik hazánkban.

a szívéllyes légkörű eszmeccerén résztvevett Havasi Ferenc a minisztertanács elnökhelyettese, valamint Vladimir Videnov Bulgária budapesti nagykövete is./mti/

--

bb 15. szocialista együttműködési szerződés az mszbt és a Képviseleti Közösség között

i/gy/s/pr/pg -cz

1976. december 9.

csütörtökön a Metro Klubban a magyar-szovjet baráti társaság és a Képviseleti Közösség építővezetőségének képviselői szocialista együttműködési szerződést írtak alá. az mszbt országos elnöksége védnökséget vállalt a „barátság” nevet viselő alagut-furó, az észak-déli metro-szakaszt építő pajzs munkálatai felett. 1978- közepéig, a pajzs élmunkás téri beérkezéséig érvényben lévő szerződéshez hasonlóan már ezt megelőzően is kötöttek.

/folyt. köv./
10.30/pg

13 1120

-13-

b 15./ szocialista...folyt/pg

az mszbt a vállalat felkérésére 1974 május 9-én barátság-pajzs néven ünnepélyesen felavatta a deák tértől a kálvin tér irányába indított pajzsot, és védnökséget vállalt annak munkái felett. az elmúlt év közepéig - a kálvin térre való beérkezéséig - a baráti társaság figyelemmel kísérte a pajzshajtó brigádok, az építésvezetőség tevékenységét, klubdétantánokon találkozott a dolgozókkal, tájékozódott az új munkásikerekről.

az új szocialista együttműködési szerződés szerint a baráti társaság hozzásegíti a dolgozókat ahhoz, hogy különböző kulturális programokon ismerjék meg a szovjetunió népeit, történetét, tudományos eredményeit, kulturáját, és ehhez kiállításanyagokat is biztosít. a tervek szerint több kiváló dolgozó kap „jegyet”, a szovjetunióba induló barátság-vonatokra. a kevés dolgozó, a szocialista brigádok mindenekelőtt jó munkájukkal igyekeznek a szocialista szerződésben vállalt kötelezettségeiknek eleget tenni./mti/

bb 16. a szerkesztőségek figyelmébe!

pg -cz

1976. december 9.

mai bb 8. számú /megújulnak.../hírünk 1.bek. 4-5 sorában a szöveg helyesen:

... - 1269 millió forintot, 534 millió forinttal többet fordítanak lakóházjavításra...

/mti/

-.-
-14-

10.40/pg

bb 17. rendőrségi hírek

gk/pg -cz

1976. december 9.

a győr és gönyü közötti utszakason tunaboyu tahir 54 éves török állampolgár kamion gépkocsival áttért a menetirány szerinti bal oldalra és összeütközött a vele szemben szabályosan haladó személygépkocsival, majd mindkét kocsi az árokba borult. a baleset következtében a személygépkocsi vezetője, hujber ferenc 39 éves tanár, gönyüi lakos és utasai, a 35 éves felesége, valamint 9 éves ferenc nevű gyermekük - olyan súlyos sérülést szenvedtek, hogy a helyszínen meghaltak. a vizsgálat eddigi adatai szerint a kamion vezetője szabálytalanul előzött. a rendőrség őrizetbe vétel mellett folytatja tovább a vizsgálatot.

a kazincbarcikai vízkivételi mű építése közben tóth jános 18 éves hegesztő, mórágyi lakos visszaesett az aknából ki vezető létráról és a helyszínen meghalt. a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított.

a csepel autógyár szigetszentmiklósi telephelyén széli istván 20 éves gépkocsivezető, tápiószentmártoni lakos tehergépkocsival figyelmen kívül hagyva a szabályokat, a gyóni józsefné 29 éves gyári munkás, dunaharaszti lakost. a rendőrség széli istván ellen megindította az eljárást./mti/

bb 18. eredményesen vesz részt a lakosság kőszegen a tanács feladatok megoldásában

vid/pg -cz

1976. december 9.

kőszegen a tanács feladatok meghatározásában, végrehajtásában, ellenőrzésében folyamatosan nő a lakosság tevékeny közreműködése, - állapította meg csütörtökön a városi tanács vb ülésén. a határszéli kisvárosban az eredményes tanács munka alapján a szoros és kölcsönös együttműködés a lakossággal.

jól szolgálják a tanács és a lakosság kapcsolatainak elmélyítését a tanácstagok beszámolóik, a tisztviselők fogadóórái, a vb tagjainak az üzemekben szervezett beszámoló, kihelyezett fogadóórái. hasznos fórumai ezek a várospolitikai törekvéseknek, s eredményeként a közérdekű javaslatok, bejelentések százai valósulnak meg a lehetőségeknek megfelelően a városban.

/folyt. köv./
11.35/pg

-15-

bb 18. / eredményesen...folyt/pg

a tanács által elfogadott középtávu tervek is messzemenően tartalmazzák a lakosság javaslatait, véleményeit. a tervcélok ismérték, magukénak érzik az emberek, s szívéllyel vesznek részt a feladatok végrehajtásában.

a közös összefogás, a városszeretet, a társadalmi munka eredménye többek között a felszabadulási emlékpark létesítése, a lakótelepek, utcák fásítása, parkosítása, a járdák, sportpályák, a kresz játszópark, a csónakázótó és halastó építése. a negyedik ötéves tervben tízmillió forint értékű társadalmi munkát végzett a lakosság. az idén pedig már eddig több mint négy millió forintot ér az önzetlenül teljesített társadalmi munka.

hangsúlyozták a tanácskozáson, hogy a tanács feladatainak sikeres megvalósítását továbbra is csak a tömegek, a lakosság aktív részvételével lesz képes megoldani. ezt folyamatosan igényelni kell, s minden lehetőséget fel kell használni a célok valóra váltásáért, a még szebb, jobb élet megteremtéséért./mti/

--

bb 19. pro urbe

vid/pg -cz

1976. december 9.

a balassagyarmati városi tanács csütörtöki ünnepi tanácsülésén pro urbe emléklakettet adományoztak dr. Ligeti Lajos kossuth-díjas akadémikusnak, az mszbt alelnökének. a tudós, balassagyarmati csizmadia mester fia, egész pályafutása során mindig büszkén hivatkozott arra a utraivalóra, amelyet szülővárosától, balassagyarmattól kapott. eleven kapcsolat fűzi ma is szeretett alma materhoz, a balassa bálint gimnáziumhoz./mti/

--

bb 20. felhasználható: 16.00 órától

határ presszó

vid/pg -cz

1976. december 9.

balassagyarmaton, a rákóczi fejedelem utján, néhány méterre a közúti határátkelő állomástól csütörtökön eszpresszó nyílt meg. a kétszáz négyzetméter alapterületű, korszerűen berendezett határ presszóban egyszerre nyolcvan vendéget fogadhatnak. a közeljövőben ugyanabban az épületben gelka-szerviz, otp-fiók, patyolat-szalon és ibusz utazási iroda is nyílik./mti/

--
-16-

11.45/pg

Tolizur

bb 21. szovjet küldöttség

fe/pg -cz

1976. december 9.

dr. szakács ödönnek, a legfelsőbb bíróság elnökének meghívására budapestre érkezett a szovjetunió legfelsőbb bíróságának küldöttsége sz.g. bannikov az elnök első helyettesének vezetésével. a delegáció a tapasztalatcsere látogatás során tanulmányozni fogja a legfelsőbb bíróság ítélkező és elvi irányítómunkáját a magyar jogrendszert és a bírósági szervezetet. a ferihegyi repülőtéren a szovjet vendégeket dr. gellért györgy a legfelsőbb bíróság elnökének helyettese fogadta. jelen volt f.p.bogdanov, a szovjetunió budapesti követancsosa és a külügyminisztérium képviselője is./mti/

--

bb 22. színvonalas öntevékeny művészeti munka - a nemzetiségi lakosság helyzetéről tárgyalt a győr-sopron megyei tanács vb

vid/kz/pg -cz

1976. december 9.

győr-sopron megyében több mint 5 ezer nemzetiségi, főleg német és délszláv lakos él. a megyei tanács végrehajtó bizottsága csütörtöki ülésén többek között az ő helyzetüket is értékelte. a vb véleménye szerint a nemzetiségi lakosság jól illeszkedik be a megye társadalmi, politikai, gazdasági életébe. képviselőik mindenütt megfelelő szerepet kapnak és vállalnak a közéletben. az anyanyelvű ügyintézés feltételei a nemzetiségi falvakban biztosítottak.

a megyében három nemzetiségi óvoda működik 7 csoporttal. az óvodákba jelenleg több mint 200 gyermek jár. az általános iskolákban a német nyelvet 21, a délszláv nyelvet pedig 19 tanulócsoportban oktatják 462, illetve 355 tanulónak. érdekes jelenség, hogy azokban a községekben, ahol nagy létszámú nemzetiségiek, nyelvüket nemcsak gyermekeik tanulják, hanem a magyar szülők gyermekei is. a nyelvoktatást sok segédeszközön, hanglemez, hangszalag segítségével. az elmúlt két évben hat győr-sopron megyei nemzetiségi községben a 200 német és délszláv nyelven tartott ismeretterjesztő előadást 8 ezren hallgatták meg.

/folyt. köv./
12.10/pg

10/1300

-17-

bb 22./ színvonalas...folyt/pg

a nemzetiségi lakosság körében nagyon kedvelt a zene- és énekhagyományok ápolása. 15 nemzetiségi amatőr tánc-csoport, ének és zenekar működik a megyében, amelyek rendszeresen részt vesznek a különböző nemzetiségi fesztiválokon, kulturális bemutatókon. az ágfalvi fuvószenekar, a brennberg-bányai éneklő csoport, a soproni sramli zenekar már nemzetközi sikereket is aratott. mindhárman a német nemzetiségi kultúrát ápolják. a győr-sopron megyei tanács minden évben megrendezi a nemzetiségi együttesek számára a megyei dalos napot, a néptáncversenyt, a pávakörök találkozóját és a fuvószenekarok fesztiválját./mti/

bb 23. teljesítette idej tervét a papíripari vállalat nyíregyházi gyára

vid/kz/pg -cz

1976. december 9.

teljesítette éves tervét a papíripari vállalat nyíregyházi hullámdoboz- és zsákgyára. a hagyományos hullámpapírtermékekből, 42 000 tonna készült a gépsorokon. 20 százalékkal több a gyár berendezéseire maximálisan tervezett mennyiség-nél. a tetszetős kivitelű mikro hullámpapírtermékekből a tervezett 8000 tonnával szemben 9 100 tonnát gyártottak, s ez lehetővé tette, hogy az ndk-ba és a csehszlovákiaiba 12,5 millió, a tőkés országokba 6,5 millió forint értékű árut exportáljanak. a gyár hajdudorogi részlege vasárnapra végez az 1976-ra előirányzott 21 000 tonna papírszak előállításával, s az év végéig már várhatóan 4 000 tonna árut gyárt tervén felül. így a gyár történetében mindaddig meghaladó mennyiséget, 91 500 tonna terméket készítenek.

a határidő előtti és sikeres tervteljesítést a dolgozók jó munkája mellett számos belső szervezési intézkedés is elősegítette. így a tervezett 2,1-es átlagos műszakkal szemben 2,4-es, az alapgépeknél pedig 2,9-es műszakot értek el. többek között mintegy 20 millió forint megtakarítást eredményezett, az, hogy az anyagkihozatal 1 százalékos javításával 4 000 tonna termékkel gyárthattak többet az előirányzottnál./mti/

--
-18-

12.20/pg

161300

bb 24. mészáros géza festőművész kiállítása egerben

vid/kz/pg -cz

1976. december 9.

csütörtökön egerben megnyílt mészáros géza festőművész kiállítása. a tárlaton a művész mintegy harminc alkotását - olajfestményét, grafikáját - láthatja a közönség./mti/

--

bb 25. időjárásjelentés

bzs -cz

1976. december 9.

a meteorológiai intézet jelenti december 9-én, csütörtökön 13 órakor:

változékony, enyhe idő

kontinensünk legnagyobb részét enyhe, óceáni eredetű levegő árasztotta el, hatására szokatlanul enyhe időjárás alakult ki. szerdán a hőmérséklet csúcserőke általában 2-5 fokkal meghaladta a sokévi átlagot. a kárpát-medence és környéke tegnap a legmelegebb terület volt, a maximum hőmérséklet itt 7-9 fokkal meghaladta a legutóbbi évek átlagát. délnyugat- és nyugat-európában, valamint közép-európa északi felében és a szovjetunió európai területének középső és déli részén jobbra borult, esős az idő. az appennini és a balkán-félszigeten, valamint a kárpát-medencében az időjárást gyenge lezálló légmozgások irányítják, itt páras, enyhe, általában csapadékmentes az időjárás.

hazánkban szerdán a dunántúlon felhős, máshol változóan felhős idő volt. keleten több helyen 5-6 órán át süttött a nap. a legmagasabb nappali hőmérséklet általában 6-11, a naposabb helyeken 11-13 fok között alakult. néhány helyen kisebb eső, zápor volt. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége csak északkeleten egy-két helyen érte el az 1,-4 mm-t. ma hajnalra délnyugaton 0, mínusz 2, máshol általában plusz 2, plusz 6, a fővárosban plusz 7 fokig hűlt le a levegő. délelőtt változóan felhős, páras idő volt. a hőmérséklet 11 órára általában 4-8 fokig emelkedett.

/folyt. köv./

13.02/bzs

- 19 -

161320

bb 25. /időjárásjelentés 1. folyt./bzs

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 8,1 fok volt, 6,6 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 6 fok, a tengszintre átszámított légnyomás 761 mm, gyengén süllyed.

várható időjárás péntek estig:

nyugat felől tovább növekvő felhőzet, eleinte a dunántulon, majd máshol is esővel, záporral. mérsékelt, időnként megélénkülő, pénteken a dunántulon megerősödő délnyugati, nyugati szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: mínusz 1, plusz 4, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 5-10 fok között.

távolabbi kilátások kedd reggelig:

megnövekvő felhőzettel sokfelé lesz eső. a hőmérséklet csökken. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 0, plusz 4 fok között. legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte 6-10, később 3-8 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 70 százalékán várható, az időszak második felében.

a duna vízállása budapestnél: 356 cm. /mti/

-. -

bb 27. felhasználható: 17 órától!

gross arnold kiállítása győrről

vid/kz bzs -cz

1976. december 9.

gross arnold grafikusművész munkáiból nyílt kiállítás csütörtökön a győri műcsarnokban. a tárlat a művész legújabb alkotásait mutatja be. /mti/

13.07/bzs

- 20 -

10 1320

bb 28. elhunyt dr. baskay tóth bertalan

vid/gö/mné/pg -cz

1976. december 9.

dr. baskay tóth bertalan, a gödöllői agrártudományi egyetem nyugalmazott tanára december 7-én életének 74. évében hosszas szenvedés után elhunyt. az elhunytat a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium, az agrártudományi egyetem saját halottjának tekinti. temetése december 15-én 14 órakor lesz a gödöllői köztemetőben.

dr. baskay tóth bertalan aranydiplomás agrármérnök a mezőgazdasági tudományok kandidátusa volt, s kutatási területén a rét-legelőgazdálkodásban végzett eredményes munkásságával járult hozzá a mezőgazdaság fejlesztéséhez. több éven át volt pest megye országgyűlési képviselője és tagja a memtanácsadó testületének. tulajdonosa volt több magas kitüntetésnek. /mti/

-. -

bb 29. négy világrész 33 országába 160 utvonalon - az ibusz sajtótájékoztatója

t/kg/s/ie/pg -cz

1976. december 9.

az ibusz ez évi eredményeiről és az 1977-es programról tartott sajtótájékoztatót csütörtökön tausz jános, a vállalat vezérigazgatója.

mint elmondta, az idén élénk forgalmat bonyolított le az ibusz: megközelítően 200 ezren utaztak, illetve utaznak január elsejétől december végéig az iroda szervezésében külföldre, s több mint 400 ezer külföldi vendég ismerkedett hazánk nevezetességeivel az ibusz kalauzolásával. a vállalat összes forgalma eléri az 5,6 milliárd forintot, ez 9 százalékkal több mint tavaly volt. beváltak a nemzeti sajátosságokat bemutató kibővített kirándulóprogramok stb. ezeknek az utaknak a megszervezését az ibusz 12 új kocsival kibővített autóbuszparkja is megkönnyítette.

a kiutazók közül legtöbben - mintegy 30 ezren - a szovjetunióba látogattak, s ugrásszerűen növekedett az angolai és a görög-török programok iránti érdeklődés. a belföldi programok is sikert arattak, 300 ezer hazai lakos vett részt a különféle hazai turákon.

/folyt. köv.-/
13.20/pg

-21-

¶ a lakodalmasok, a lovasbemutatók, a skanzen-látogatások,

1455

bb 29./ négy világrész...folyt/pg

az ibusz felkészült az 1977-es évre, minden eddiginél gazdagabb programkínálatot állított össze a turisták számára akik négy világrész 33 országának 160 utvonala közül választhatnak. a hagyományos jól bevált turák mellett egész sor az újdonság. ezek között szerepel a szovjetunió-mongólia, a szovjetunió-japán kombinált utazás, és a kéthetes földközi-tengeri hajót spanyolországi üdüléssel. emellett algériába, marokkóba, a koreai népi demokratikus köztársaságba és vietnamba is eljuthatnak az ibusz turistái.

a hagyományos csoportos utak mellett jónéhány autósturát is szervez az iroda a jövő évben. a balkán-félszigetre, szlovéniába és más helyekre utazhatnak autósturisták, különösen érdekesnek ígérkezik a 18 napos szovjetunióbeli „kalandozás”, az ut során szocsiban pihenhetnek a résztvevők.

a vállalat jövőre kiemelten foglalkozik a belföldi idegenforgalom fejlesztésével. 28 üdülőhelyen biztosít az ibusz egy-két hetes pihenési lehetőséget, s 138 féle egy-kétnapos autóbusturát indít az ország legszebb tájaira, külön turákat szervez például az arborétumokba. jövőre is megrendezik a gyalogturával egybekötött kirándulásokat a borszönybe, a bakonyba, a gerecsébe és vértésre. újdonság, hogy júliustól szeptemberig minden szombaton hét végi balatoni pihenésre invitálja az érdeklődőket az iroda, az idegennyelvet gyakorolni szándékozók számára pedig orosz, angol és német nyelvű ismertetéssel egybekötött kirándulásokat szerveznek./mti/

-.-
-22-

13.30/pg

MM

bb 26. a belföldi szerksztőség hireinek jegyzéke december 9-én 13 óráig:

pg

1976.december 9.

1. építőtáborok
2. hegy-tatarozás
3. a német nemzetiség szövetségének tervei
4. fásítás
5. filmsikerek
6. hidkorszerűsítés
7. kisz-óvoda
8. terézvárosi felújítás
9. könnyűipari beru_házok /1.sz. javítás/
10. zöldségtermesztés
11. étteremépítés tatabányán
12. szarvasmarhatenyésztés
13. népi ellenőrök javaslata
14. dakov lázárnál
15. mszbt-kév metro szerződés
16. javítás a 8.sz. hírünkre / szerk. figy/
17. rendőrségi hírek
18. kőszegi tanácsülés
19. pro urbe
20. határpresszó /embargó 16 h-ig/
21. szovjet küldöttség /2. javítás/
22. győr megyei tanács vb. ülése
23. papi_ripari tervteljesítés
24. kiállítás egerben
25. időjárás
26. hirjegyzék

/mti/

-.-

-23-

13.40/pg

MM

bb 30. szakszervezeti jogsegélyszoigálat 150 vállalatnál és 70 ipari szövetkezetben

t/sl/pá/ie/pg -cz

1976. december 9.

a szakszervezeti jogsegélyszoigálat bevált, tisztázódtak továbbfejlesztésének elvi kérdései, s technikai feltételeit is folyamatosan megteremtik - erről tájékoztatta csütörtökön az újságírókat juhász ottó, a szot titkára.

mint ismeretes, 1975-ben kísérletképpen 50 vállalatnál és egy ipari szövetkezetben vezették be a szakszervezeti jogsegélyszoigálatot, s mivel a tapasztalatok szerint jó módszernek bizonyult a dolgozók jogainak fokozott védelmére, a munkahelyhez fűződő kapcsolataik erősítésére, a kormány határozata alapján az idén már valamennyi kiemelt, továbbá a- és b-kategóriájú ipari, építőipari, közlekedési és mezőgazdasági vállalatnál, továbbá a legalább 600 főt foglalkoztató valamennyi ipari szövetkezetben be kell vezetni a jogsegélyszoigálatot, önkéntes alapon pedig más vállalatok és szövetkezetek is alkalmazhatják e módszert, ha annak feltételeit szintén meg tudják teremteni. az említett vállalatoknál és szövetkezetekben a feltételek megteremtése jó ütemben halad, s az év végére összesen 150 vállalatnál és 70 ipari szövetkezetben működik a jogsegélyszoigálat, amely közel két és félmillió vállalati és 70 ezer szövetkezeti dolgozónak áll majd rendelkezésére.

a szakszervezetek a jogsegélyszoigálatot a béren kívüli juttatások közé sorolják, ugyanakkor olyan tényezőként tartják számon, amely igen alkalmas arra, hogy csökkentse az ügyintézésnek miatti kieső munkaidőt. a tapasztalatok azt igazolják, hogy a dolgozók a legváltozatosabb ügyeikben igen gyakran fordulnak tanácsért a jogsegélyszoigálatához. az esetek körülbelül egyharmadában a munkaviszonnyal és társadalombiztosítással kapcsolatos vitás ügyek tisztázását kérik, ami egyben azzal is jár, hogy igen lényegesen csökkent a munkaügyi döntőbizottságok forgalma. egész sor ilyen vállalatnál az idén egyetlen ügye sem volt a munkaügyi döntőbizottságnak. sok dolgozó fordul a jogsegélyszoigálatához a családi életet, a gyerektartást érintő jogi kérdésekkel, s gyakori téma a lakásszerzés, a lakásépítés is.

a szot titkára elmondta, hogy létrehozták azt a társadalmi munkabizottságot, amely arról gondoskodik, hogy a jogsegélyszoigálat elvei egységesen érvényesüljenek. ami a jogsegélyszoigálat ügyintézőinek személyét illeti, az ideális az lenne, ha a dolgozók jogi ügyeinek intézését társadalmi munkásokkal lehetne megoldani.

/folyt. köv./

13.55/pg

-24-

1500
MK

bb 30./ szakszervezeti...folyt/pg

erre ma még nincs mód. a legjobb megoldás az, ha a vállalati szakszervezeti bizottságok nagy tapasztalatokkal rendelkező nyugdíjas jogi szakembereket alkalmaznak, akik nyugdíjuk mellett az évi 1260 órás kereten belül elláthatják e feladatot. lehetséges az is, hogy főállásban jogászt alkalmaznak. jóképességű munkásfiatalokat hozzásegítenek ahhoz, hogy jogi egyetemre kerüljenek s utána ők is bekapcsolódhassanak e munkába. azt csak kivételes esetekben szabad megengedni, hogy a vállalati jogász töltsen be a szakszervezeti jogsegélyszoigálat ügyintézőjének tisztját. a jogsegélyszoigálat jogásza a vállalattól legyen független, ne a vállalattal, hanem a vállalati szakszervezettel álljon munkaviszonyban. ez feltétele például annak, hogy a dolgozó olyankor is bizalommal forduljon a jogsegélyszoigálatához, amikor a vállalattal felmerült vitájának megoldásához kér tanácsot vagy segítséget. ügyvédek is be lehet vonni a jogsegélyszoigálatba. a költségek nem érinthetik a vállalat béralapját.

a szot titkára azt is elmondta, hogy külföldi, főként szovjet, ndk-beli és csehszlovák tapasztalatokat is tanulmányoznak a szakszervezeti jogsegélyszoigálat még jobb megalapozásához, továbbfejlesztéséhez./mti/

-.-

bb 31. nemzetiségi óvoda nyílt pécsett

vid/kz/pg -cz

1976. december 9.

nemzetiségi óvoda nyílt pécsett, ahova a városban és környékén élő szerb-horvát és német anyanyelvű kisgyermek járnak. a két és félmillió forint költséggel létrehozott, ötven személyes gyermekintézmény az „építsünk óvodát”, akció keretében valósult meg azzal a céllal, hogy a nemzetiségi gyermekek saját anyanyelvükön nevelődhessenek. ugyanakkor az intézmény része a szerb-horvát és német anyanyelvű iskolai hálózat teljes kiépítésének. itt nyílik lehetőség majd arra is, hogy a janus pannonius szakközépiskola nemzetiségi óvodá-
zó szakos hallgatói gyakorolják leendő hivatásukat./mti/

-.-
-25-

14.00/pg

1500
MK

bb 32. új szennyvíztisztító szombathelyen

vid/kz/pg -cz

1976. december 9.

napi harmincezer köbméter kapacitású mechanikai és biológiai szennyvíztisztító épül szombathelyen, több mint 200 millió forintos beruházással. ez lesz az első olyan magyar szennyvíztisztító, amelyikben elégetik - vagy ha a mezőgazdaság igényli - szárítják majd az iszapot. a számítások szerint a városban évente 35 ezer köbméter iszapot ülepíthetnek ki a szennyvízből.

a beruházás első üteme - a mechanikai tisztító - elkészült. megkezdték a svéd, magyar és nszk-beli gyárak által szállított berendezések kipróbálását. a beruházás második ütemében - a jövő év közepére - elkészül az iszap égető, ezt követően pedig a biológiai tisztítót is működésbe helyezik. ezután a város szennyvíze, a tisztítás után ipari víz minőségű lesz. a szennyvíztisztító művet úgy tervezték, hogy a város mindenkori igényeihez mérten bővíthető lesz./mti/

-. -

bb 34. czinege Lajos vezérezredes szófiába utazott

pá/zs/pg -cz

1976. december 9.

a varsói szerződés tagállamai honvédelmi miniszteri bizottságának soronlevő ülésére csütörtökön szófiába utazott czinege Lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter. bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent csémi károly altábornagy, honvédelmi minisztériumi államtitkár. jelen volt j.a. naumenko, vezérezredes, a varsói szerződés egyesített fegyveres erői főparancsnokának magyarországi képviselője és f.f. krivda vezérezredes, a magyarországon ideiglenesen állomásozó szovjet déli hadseregcsoporthoz tartozó parancsnok./mti/

-. -

bb 33. új óvoda sajszentpéteren

vid/kz/pg -cz

1976. december 9.

csütörtökön felavatták a miskolc környéki sajszentpéter nagyközség új óvodáját. a száz gyermek elhelyezésére szolgáló intézményhez a borsodmegyei tanács vissza nem térítendő támogatást adott, de segítette a létrehozását a nagyközség üzemei és a lakosság is./mti/

-. -

-26-

14.25/pg

AS²⁰ MK

bb 35. apad a sajó és a tarna

vid/8/pg -cz

1976. december 9.

az utóbbi 24 órában nem változott lényegesen a helyzet az észak-magyarországi folyókon. bár mind a tarnán mind pedig a saján lassu apadás kezdődött, az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság a tarnán harmad-, a saján pedig továbbra is másodfokú készültségben védekezik. a gátakon az igazgatóság megközelítőleg hétszáz dolgozója „áll őrt,,.

a tiszalöki duzzasztómű továbbra is csökkentett mértékben duzzasztja vissza a tiszta vizét, hogy így a többi vízfolyások nagyobb víztömegét gyorsabban tudják leengedni./mti/

-. -

bb 37. rendelet a szakközépiskolai szakmunkásképzésről

i/ol/gg/1e/pg -cz

1976. december 9.

megjelent a munkaügyi miniszter és az oktatási miniszter közös rendelete, amely a szakközépiskolai szakmunkásképzés megváltozott céljaival összefüggő kérdéseket szabályozza.

a minisztertanács ez év júniusában hozott határozatán alapul az érintett főhatóságokkal, országos hatáskörű szervekkel egyetértésben kiadott, s már tervezetében az iskolákkal és a tanácsokkal is széleskörűen megvitatott új szabályozás. a tapasztalati anyagokkal is gazdagodott közös rendelet számos vonatkozásban újat hoz a képzés eddigi gyakorlatában.

/folyt. köv./
14.30/pg

-27-

AS²⁰ MK

bb 37./ rendelet a ..folyt/pg

a múlt tanévben hat szakközépiskola működött, hat szakmában. a jelen oktatási évben további szakmákban került sor középiskolai képzés megszervezésére, de ennek az iskola-típusnak az elterjesztése viszonylag lassan halad, jelenleg is csak alig ezer tanuló részesül az érettségivel is járó szakközépiskolai szakmunkásképzésben.

a képzési cél megváltoztatására azért volt szükség, mert ez az iskolatípus többet ígért, mint amennyit nyújtani tudott. sokféle munkakör betöltésére és valamennyi szakirányú főiskolai oktatási intézménybe történő felvételre kívánta felkészíteni a fiatalokat. a megváltozott cél jegyében ezután egy szakmára, illetve a szakirányú továbbtanulás egy adott útjára készíti fel, az eddigi gyakorlatnál jóval alaposabban.

a most napvilágot látott együttes rendelet éppen ezért a szakmai oktatás-képzés alapvető követelményeit a szakközépiskolákban is a szakmunkásokkal szemben támasztott általános követelmények alapján határozza meg. a szakmai képzést ezekben az intézményekben is a szakmai szintre építi, a szakmunkásképző iskolák bevált gyakorlatát követve lépésről lépésre /szakmai alapképzés, speciális képzés / rendszerben. a gyakorlati oktatást a fiatalok az első két évben iskolai tanműhelyben, míg a harmadik és negyedik évben vállalatnál, a termelő munka folyamán kapják.

¶ alap-szakmai képzés,

részletesen foglalkozik a rendelet a képzés szervezésével, irányításával, alapvető követelményeivel, a tanulólétszám tervezésével és megkülönböztetett figyelmet szentel az iskolák és a képzésben közreműködő vállalatok kapcsolatának. ezt az együttműködést ugyancsak a szakmunkásképzés bevált gyakorlata alapján szabályozza: kialakítását - a kölcsönös érdekekre alapozva magukra az iskolákra bizza. ezért is különösen fontosak a rendeletnek azok a fejezetek, amelyek megkivánják, hogy a szakmánkénti felvételi létszámok meghatározása, a tanulók felvétele a vállalatok igényeinek figyelembe vételével történjék, s biztosítsák részvételüket az iskoláztatásban is. külön szabályozza a rendelet az iskolák és a vállalatok feladatait és kötelesegeit a vállalatoknál szervezett gyakorlati oktatásban.

/folyt. köv./
14.45/pg

-28-

1530
MK

bb 37./ rendelet...2.folyt/pg

a rendelet tárgyalja a szakközépiskolai tanulókat megillető juttatásokat is. a szakközépiskolások is kapnak például munkaruhát, szakmai tankönyvet, védőeszközt és védőfelszerelést, rájuk is vonatkoznak a szakmunkásképzésre általában érvényes egészségvédelmi, munkavédelmi előírások, a gyakorlati oktatás napi időtartama pénzbeli juttatásként ösztöndíj illeti meg őket, természetbeni juttatásként pedig étkeztetés. az eltérés a szakmunkásképzőkben tanulókkal szemben az, hogy ösztöndíjat a szakközépiskolai tanulók csak tanulmányaik második évétől, kedvezményes étkeztetést pedig csak a gyakorlati oktatási napokon kapnak.

a rendelet mellékleteként jelentették meg azoknak a szakmáknak a jegyzékét, amelyekben szakközépiskolai szakmunkásképzés szervezhető. erre mintegy ötven szakmában kerül sor, s ezek között lesz olyan, amelyekben a képzés csak szakközépiskolában történhet, míg a szakmák túlnyomó többségében a szakközépiskolai képzést a szakmunkásképző iskolákkal párhuzamosan szervezik.

az új típusú képzést elsősorban kijelölt szakirányú szakközépiskolákban szervezik meg, egy-egy helyen több szakmában is. a főhatósági felügyeletet ellátó miniszter előzetes hozzájárulásával szakközépiskolai képzést meg lehet szervezni a szakmunkásképző iskolán belül is.

az 1977. január 1-én hatályba lépő rendelet 1-es számú melléklete alapján kijelölt szakközépiskolákban 1978. szeptember első napjától kezdődően csak szakmunkásképzési céllal szabad tanulókat felvenni./mti/

.-.

bb 36. gáspár sándor hazaérkezett Lengyelországból

sl/pg -cz

1976. december 9.

gáspár sándornak, az mszmp pb tagjának, a szot főtitkárnak vezetésével a lengyel szakszervezetek kongresszusán résztvevő magyar küldöttség csütörtökön hazaérkezett. a küldöttséget a keleti pályaudvaron földvári aladár, a szot elnöke, herczeg károly, a szot főtitkár-helyettese és a szot titkárság tagjai fogadták. jelen volt dr. stefan jedrychowski a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete is./mti/

.-.

-29-

-14.55/pg

1535
MK

bb.39. csehszlovák műszaki könyvkiállítás nyílt

t nn/fe/p zs -cz

1976. december 9.

műszaki tankönyvek, szótárak, enciklopédiák, szakkiadványok, ismeretterjesztő jellegű munkák sorakoznak azon a könyvkiállításon, amely csütörtökön nyílt meg a budapesti csehszlovák kulturális és tájékoztatói központ népköztársaság uti termében. mint dr. jiri belohuby, a csehszlovák állami műszaki könyvkiadó vállalat szerkesztőségének vezetője a megnyitót megelőző sajtótájékoztatón elmondta, az 1953-ban alakult kiadó évente átlag 200 munkát, 46 műszaki folyóiratot bocsájt ki. foglalkoznak kohászati, mezőgazdasági, gépipari, elektrotechnikai, építészeti, élelmiszeripari, kémiai, gazdaságpolitikai kiadványok megjelentetésével és különféle tananyagok kinyomtatásával is. a kiadó több szocialista országgal együttműködve közös sorozatokat nyújt át az érdeklődőknek, amelyek közül nagy népszerűségnek örvend a számítógépekkel foglalkozó sorozat. a környezetvédelem jegyében született munkákat az ndk-val, a szovjetunióval, Lengyelországgal és hazánkkal közösen jelentetik meg. a magyar testvérvállalattal több mint husz éve állnak szoros kapcsolatban, rendszeresen megküldik egymás számára a legfrisebb termékek jegyzékét és javaslatot tesznek fordításra alkalmas művek kiadására.

a kiállítás december 30-ig tart nyitva./mti/

bb.40. megjelent a társadalmi szemle decemberi száma

zs/p -cz

1976. december 9.

a folyóirat közlése a központi bizottság 1976. október 26-1. a pártpropaganda soron levő feladatairól, továbbfejlesztéséről szóló határozatát, s egyben közli győri imre „emeljük a marxista-leninista oktatás és nevelés színvonalát”, című cikkét, amely a központi bizottság ülésén elhangzott előadói beszéd alapján készült.

berend t. iván cikke történeti összefüggésben vizsgálja a „háttérágazat”, az infrastruktúra fejlesztésének problémáit. sokoldalúan tárgyalja a mezőgazdaságban folyó munkaerő-gazdálkodás időszerű kérdéseit bíró ferenc írása. hermann istván a kultúra, a művészet és a szabadidő egységét elemzi tanulmányában.

/folyt köv ./

14.50/p

-30-

1545

bb.40. /megjelent afolyt/p

„a pedagógus társadalmi státusza és a szocialista nevelés”, címmel rádi péter fejti ki gondolatait a témáról.

a folyóirat nemzetközi rovatában nagy lászló az amerikai elnökválasztással összefüggésben az egyesült államok gazdasági, politikai-hatalmi viszonyait elemzi „ami az új amerikai elnök mögött és előtt áll.....”, címmel./mti/

bb.41. tájékoztató a vegyes iparcikk-ellátásról a belkereskedelmi minisztériumban

t kf/tm/p ie -cz

1976. december 9.

a vegyes iparcikk-kereskedelem tevékenységéről, az áruellátás eredményeiről, fogyatékoságairól, jövő évi kilátásairól számolt be a belkereskedelmi minisztérium csütörtökön sajtótájékoztatóján lautan ferenc miniszterhelyettes.

bevezetőben elmondotta, hogy az évvégi, az ünnepi csúcsoffergalomban az ajándékozásra is alkalmas vegyes iparcikkekből - részben az import kedvező ütemű érkezése, részben a hazai ipar szállítókészségének javulása révén - a szakma kínálata megfelelően választékos.

a vegyes iparcikk-idei áruellátása egyébként egész évben általában megfelelő volt, csökkent a hiánycikkek köre és száma. a javuló áruellátást mutatja, hogy a kínálat összességében meghaladta a keresletet. jövőre változatlanul valamivel mérsékeltebb fejlődéssel számol a szakma. a tüzelő- és építőanyagkereskedelem 2-3 százalékos, illetve 4-5 százalékos forgalomnövekedést vár, a vas-műszaki kereskedelem 8 százalékos, a kulturcikk-kereskedelem több mint tíz százalékos forgalomnövekedést tervez. a mérsékelten nagyobb forgalomhoz a hazai ipar vállalásai, a szocialista importlehetőségek kihasználása és a tökéletes behozatal ésszerű átcsoportosítása alapján az árualapok rendelkezésre állnak. a szakma különös gondot fordít arra, hogy a korábban hiányzó cikkek - például villamoszerelési anyagok, szárazelem, magnószalag, automata mosógép stb.-amelyek az idén már folyamatosan forgalomba kerültek, továbbra se hiányozzanak az üzletekből. kedvezőek a kilátások a hiánycikkek csökkentésére is. az idén még gyakran hiányzott szilárdtüzelésű kályhákból, tüzhelyekből, s a második negyedévtől az etázs-kazánokból is megoldódik a zavartalan ellátás. január 1-től megszűnik az olajkályha forgalmazás korábbi korlátozása is. azon túlmenően, hogy forróvíztárolókból már lesz eleget, a választékot is bővítik. tökéletes importtal, - 70-80 ezer készülék behozatalával - megoldják a zsebszámológép-ellátást, s a hozzáértő értékesítéshez, a szükséges javításokhoz szakelőadókat, szakembereket képeznek ki.

/folyt köv ./

14.55/p

-31-

1550

bb.41. /tájékoztató....folyt/p

néhány termékcsoporthoz a jövőben is számítani kell ellátási gondokkal. jóllehet az árufedezetre még folynak a tárgyalások, már most látható, hogy egyes mezőgazdasági szerárúkból, kerítésfonatból, a hazai gyártmányú kerékpárokból, mészhidrátból, gerendákból, kis méretű téglából a kínálat alatta marad az igényeknek. az ezeket pótló más termékekből azonban lesz elegendő.

a vas-műszaki, a kulturcikk, a tüzelő- és építőanyagkereskedelmet magában foglaló szakma a kellő mennyiségű és választékos áruellátáson kívül a vásárlási körülmények javítására, a szolgáltatások bővítésére törekszik. az építőanyagkereskedelem például a magánérs lakásépítkezésekhez bővíti az anyagbiztosítási szerződés rendszerét, megszervezi az építési tanácsadást, és a lehetőség szerint az anyag házhozszállítását is. ehhez kapcsolódik a vas-műszaki kereskedelem, amely komplex előjelzéses rendszerben gondoskodik egy-egy ház építéséhez szükséges vasárúkról. a bútorkereskedelemben a mennyiségi ellátás megoldása, s a választék és a minőség folyamatos javítása után - most már a hálózat bővítésével, szakosításával javítják a kiszolgálás színvonalát. a domus áruház-hálózat bővítésén túlmenően például különféle szaküzleteket nyitnak gyermekbutor, kárpitozott butor, konyhabutor, stílbutor, stb. árusítására. /mti/

--

bb 38. kgst országok szakemberei borsodban

vid/pg -cz

1976. december 9.

a kgst élelmiszeripari állandó bizottságának budapesti ülésén résztvevő küldöttségek vezetői csütörtökön borsod megyébe látogattak. tokajba érkezve megtekintették a tokaj-hegyaljai állami gazdasági borkombinát történelmi nevezetességű rákóczi pincéjét, majd tarcalra utaztak. ott tájékoztatták őket a világhírű borvidék múltjáról, a rekonstrukció alatt elért fejlődésről.

a delegációk vezetői végül a szerencsi csokoládégyárat keresték fel. /mti/

--

-32-

14.59/pg

ISS

bb. 42. magyar-ndk belkereskedelmi tárgyalások

kf/pá/rj ie -cz

1976. december 9.

csütörtökön dr. selmeczi Lajosné belkereskedelmi miniszterhelyettes vezetésével küldöttség utazott berlinbe a magyar-ndk állandó belkereskedelmi munkacsoport 11. ülésére. az ülésen megtárgyalják és aláírják az 1977. évre szóló vászárúcsere megállapodást, valamint az 1977-80-ra szóló műszaki-tudományos együttműködési jegyzőkönyvet. /mti/

--

bb. 43. e m b a r g ó: 22.00 h.-ig

az mszmp kb üdvözlő távirata

rj -cz

1976. december 9.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága táviratban üdvözölte a san marinoi kommunista párt december 10 és 12 között tanácskozó ix. kongresszusát. /mti/

--

bb. 44. állattenyésztési és takarmánytermesztési rendszer alakult szolnok megyében

vid/kz/rj -cz

1976. december 9.

szolnok megye első állattenyésztési és takarmánytermesztési rendszere az agrocoop - csütörtökön tartotta alakuló közgyűlést szolnokon, az új társulási forma, amely jellegénél fogva egyedülálló az országban, a korábbi zagyvarékasi gyep, a besenyőszőri lucernatermelési, továbbá a mezőheki hushasznosítású szarvasmarha-tenyésztési rendszert egyesíti, vezető gazdasága a zagyvarékasi béke bsz lett. a 65 szolnok megyei és megyén kívüli nagyüzem a komplex rendszer keretében szarvasmarha, juh és husliba termelésre rendezkedik be, s a nagylétszámú jószágállomány részére maga állítja elő a szükséges szálas- és szemestakarmányt is.

/folyt.köv./

15.20 rj

-33 -

16⁰⁰

bb. 44. / állattenyésztési és takarmánytermesztési... 1. folyt./rj

a rendszer gazdaságainak jelenlegi hizómarha állományát 10 000-ról a következő években husz-harminc ezerre növelik. középtávon egymillió darab huslibát állítanak elő és a megyében nagy hagyományokkal rendelkező birkatenyésztést is nagyarányúan fejlesztik. elsősorban pecsenyebárány tartásra rendezkednek be, mivel a birkahusnak korlátlan értékesítési lehetősége van. a zagyvarékasi béke tsz-ben tizenöt év alatt kialakultak a ludtenyésztés korszerű, nagyüzemi feltételei, májlibát és speciálisan hizlalt huslibát keltenek és tenyésztnek. tapasztalataikat a rendszerben a társgazdaságoknak is átadják. az évente előállításra kerülő egymillió liba feldolgozására évi nyolcszáz vagon kapacitású vágóhidat építenek amely a készáru export-csomagolásáig minden feladatot elvégez. épül egy korszerűen berendezett laboratórium is, amelyben az előállított termékek minőségi ellenőrzését látja el. a gyors és hatékony termelői és tenyésztői munka érdekében kapcsolatot építenek ki több kutató intézettel és egyetemmel, a tanácsaik alapján szerzik be a rendszer számára a nagyhozamu vetőmagvakat, gépeket vezetnek be újabb termelési, tenyésztési módokat. /mti/

--

bb. 45. elutazott a cskp kb pártmunkásküldöttsége

rj -cz

1976. december 9.

csütörtökön elutazott budapestről a cskp kb pártmunkásküldöttsége, amely a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására miroslov bocheneknek, a kb osztályvezetőhelyettesének vezetésével december 6-9. között a propagandamunka tapasztalatait tanulmányozta hazánkban. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren pálos tamás, a kb osztályvezetőhelyettese bucsuztatta. jelen volt stefan bodnar, a cseh-szlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének követtanácsosa. /mti/

--

15.28 rj

-34 -

16⁰⁵

bb. 46. ezeregy száz lakás a munkásoknak és a nagycsaládosoknak szolnok megyében

vid/kz/rj -cz

1976. december 9.

ezeregy száz munkást és nagycsaládot juttattak lakáshoz az idén szolnok megyében kedvezményes otp hitelfeltételekkel - állapították meg csütörtökön szolnokon, az országos takarékpénztár és szolnok megye vezetőinek tervezett megbeszélésén. a megyében az év végéig átadásra kerülő 3800 lakás csaknem egyharmadát utalták ki az üzemek, vállalatok fizikai dolgozóinak, továbbá a több gyermeket nevelő családoknak. az otp hatékonyan hozzájárul a megye lakásfejlesztési programjának teljesítéséhez, az idén saját beruházásában csaknem félezer lakást épített. huszonkettővel többet a tervezettnél. az ötödik ötéves tervidőszakra 2700-3000 otp lakás megépítését irányozták elő. a terv megvalósítása érdekében a megyei igazgatóság szorosan együttműködik a tanácsokkal. /mti/

--

bb. 47. ülést tartott az országgyűlés mentelmi és összeférhetetlenségi bizottsága

tm/rj -cz

1976. december 9.

sándor józsef elnökletével csütörtökön a parlamentben ülést tartott az országgyűlés mentelmi és összeférhetetlenségi bizottsága. a képviselőket sándor józsef tájékoztatta az országgyűlés következő, téli ülészakának előkészületeiről, majd madarasi attila pénzügyi államtitkár adott ismertetést a magyar népköztársaság 1977-re tervezett állami költségvetéséről.

a vitában felszólt bodonyi pálné, varga zsigmond, kollár józsef, varga istván, dr. mátyás pál, bozsó lászlóné, várhelyi józsef, és gáspár istvánhé. /mti/

--

15.35 rj

-35 -

16¹²

bb. 48. ünnepség az orvostudományi egyetemen

t dg/gk/il cz

1976. december 9

hatvanöt, hatvan, illetve ötven évvel ezelőtt diplomát szerzett orvosokat és gyógyszerészeket köszöntöttek csütörtökön a Semmelweis orvostudományi egyetemen. A Liszt Ferenc zeneművészeti főiskola dísztermében megtartott nyilvános, rendkívüli egyetemi tanácsülésen dr. Antoni Ferenc rektor nyújtotta át a jubileumi vas-, gyémánt- és arany okleveleket. Vas oklevelet kapott dr. Grünfeld Sándor orvos, Goldschmidt Pál gyógyszerész, dr. Herman Árpád orvos, Marostói István és dr. Szmodiss József gyógyszerész. Gyémánt díszoklevéllel 11 arany díszoklevéllel 83 orvost és gyógyszerészt tüntettek ki.
/mti/

--

bb. 49. országos halászati tanácskozás

vid kz/mmé/il cz

1976. december 9.

Országos halászati tanácskozást tartottak csütörtökön Gyomán. Mint többek között rámutattak, az V. ötéves terv időszakában el kell érni, hogy egy hektár vízfelületről legalább 400 kiló halat termeljenek a gazdaságok, s ezzel párhuzamosan fejleszteni kell a halfeldolgozást is. Az utóbbi érdekében a terv-időszakban - körülbelül 35-40 millió forintos költséggel - új, évi 1000 tonna kapacitású üzem épül Gyomán. Ez, többek között a félkész körösi halászléből, mintegy 100 vagonnal szállít majd évente a kereskedelemnek.
/mti/

--

bb. 50. Németh Károly látogatása Baranyában

vid kz/il cz

1976. december 9.

Németh Károly, az MSZMP politikai bizottságának tagja a központi bizottság titkára csütörtökön Baranyába látogatott. Pécsen, a megyei pártbizottság székházában dr. Nagy József, a megyei pártbizottság első titkára és Horváth Lajos, a megyei tanács elnöke fogadta. Németh Károly résztvett és felszólalt a megyei pártbizottság kibővített ülésén, amelyen az 1976. évi gazdasági munkát értékelték és megjelölték az 1977. évi gazdaságpolitikai feladatokat, a központi bizottság határozatának szellemében. Az ülés után megtekintette a mohácsi történelmi emlékhelyet, majd pedig a bolyi állami gazdaság vetőmag üzemét kereste fel. Ez jelenleg az ország legkorszerűbb és legnagyobb kapacitású vetőmag feldolgozója. A látogatás az állami gazdaság egy év alatt 3,5 millió baromfit keltő és forgalmazó baromfitelepének megismerésével fejeződött be.
/mti/

--

- 36 -

15.35/11

16¹⁵

bb. 51. szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb 19. / pro urbe .../ című hírünk 1. bek. utolsó sorában a név:

Balassi Bálint

/mti/

--

bb. 52. az országos béketanács és a magyar ENSZ Társaság állásfoglalása az emberi jogok napja alkalmából

tf tm/ zs il cz

1976. december 9.

Az Egyesült Nemzetek Szervezete 28 évvel ezelőtt hozta nyilvánosságra az emberi jogok egyetemes nyilatkozatát. Az 1948. december 10-én alkotott okmány azonban csak összefoglalta az alapvető emberi jogokat, nem azok egyetemes érvényesülését deklarálta, hanem csupán az általános szükségletet. Programot adott az emberi jogok érvényesítéséért vívott harchoz mindenütt, ahol még ma is küzdeni kell értük.

A Magyar Szocialista Munkáspárt központi bizottságának időszerű nemzetközi kérdésekről néhány nappal ezelőtt hozott határozata joggal hangsúlyozza, hogy a megváltozott nemzetközi erőviszonyok kedvező feltételeket teremtettek a függetlenségük elnyeréséért, a faji megkülönböztetés felszámolásáért és a társadalmi haladást sértő küzdő népek harcához. Gondoljunk Chilére, ahol a fasiszta terror megfosztotta az ország dolgozóit lelegelembb jogaitól, s újra és újra veszélyezteti a politikai foglyoknak - köztük Luis Corvalannak a chilei kommunista párt főtitkárának egészségét, életét. Szolidaritásunkról biztosítjuk a fasiszta terrorral szembenálló chilei dolgozókat, az egész haladó emberiséggel együtt követeljük az ország törvényes rendjének helyreállítását, a politikai foglyok haladéktalan szabadonbocsátását.

A nemzeti felszabadító harc fokozódásával szemben az imperialista körök politikai, gazdasági és katonai eszközökkel próbálják védelmezni neokolonialista érdekeiket.
/folyt.köv./

- 37 -

15.58/11

16¹⁵

bb. 52./az országos ... folyt./il

a nemzetközi imperializmusra támaszkodó dél-afrikai köztársaság kormánya bábállamok létrehozásával és a jogaiért fellépő néger lakossággal szembeni kiméretlen terrorral igyekszik átmenteni fajgyűlölő rendszerét. az ensz határozatait semmibe véve továbbra is akadályozza namibia függetlenné válását. a törvénytelen rhodéziai kormány folytatja elnyomó tevékenységét és durva agressziót követ el a függetlenségét nemrég elnyert szomszédos mozambiki népi köztársaság ellen. folytatódnak az imperialista provokációk az angolai népi köztársaság ellen is.

az emberi jogok napján tehát elsősorban a jogtiprásról kell szólnunk, arról a véres erőszakról, amelyet az imperializmus, a neokolonializmus, a régi és az új fasizmus alkalmaz az alapvető emberi jogok ellen a világ különböző tájain.

az ensz alapokmányában hangoztatja: „hitet teszünk az alapvető emberi jogok, az emberi személyiség méltósága és értéke, a férfiak és nők, valamint a nagy és a kis nemzetek egyenjogúsága mellett,„ a csaknem három évtizeddel ezelőtti megfogalmazott deklaráció ezt a nemes gondolatot elmélyíti a személyes szabadsághoz fűződő jogok meghirdetésével, s kiegészíti a munka és a pihenés jogával, valamint az egyenlő és titkos választójoggal.

a többi szocialista országéhoz hasonlóan, a mi törvényhozásunk is az alkotmányban rögzítette ezeket az elveket. az emberi jogok napján jogos büszkeséggel tekinthetünk vissza ez elmúlt évtizedekre, amelyek során megteremtettük hazánkban az emberi jogok tényleges érvényesülésének társadalmi és anyagi feltételeit. szívvel-lélekkel azok oldalán állunk, akik meg akarják teremteni az emberi jogok intézményes védelmének nemzetközi rendszerét is.

tudatában vagyunk annak, hogy e jogok tényleges érvényesülése csak békében lehetséges. ezért csatlakozunk egy emberként a szocialista országoknak a világ haladó erőinek, a nemzetközi békemozgalomnak az egyetemes békét, biztonságot szolgáló kezdeményezéseire, s vállalunk részt azok megvalósításából.

országos béketanács
magyar ensz társaság

/mti/

--

- 38 -

16.00/il

1625

bb. 53. szerkesztőségek figyelmébe

mai bb 37. sz. /rendelet a .../ 2. bek. 2-3. sorában a szöveg:

..szervekkel egyetértésben kiadott, s már

ue. hír 1. folyt. 3. bek. 7. sorában a szöveg:

.../szakmai alap^{kep}zés , alap-szakmai képzés.../
/mti/

--

bb. 54. egészségnevelés a vöröskeresztes tanfolyamokon

t ro/fe zs il cz

1976. december 9.

a magyar vöröskereszt országos elnökségének csütörtöki ülésén - amelyen dr. gegesi kiss páál akadémikus elnökölt - a szervezet egészségnevelési, egészségvédelmi oktatásával, a lakosság egészséges életmódra való felkészítésével foglalkoztak.

mint megállapították, a vöröskeresztes tanfolyamokon hatékony munkát végeznek. öntevékenység, társadalmi összefogás, önkéntes vállalások sora jellemzi a résztvevők aktivitását. a tanfolyamok vonzerejét tanúsítja, hogy például a szülők iskoláját 70 ezren, a nagylányok iskoláját 35 ezren, az egészséges élet című tanfolyamot 38 ezren hallgatják országsszer- te. örvendetes, hogy mind többen érdeklődnek a házi betegápolás, valamint az elsősegélynyújtás alapelemei, tudnivaló iránt./mti/

--

bb. 55. a magyar történelmi társulat

gg/rj zs -cz

1976. december 9.

és a tit budapesti szervezete történelmi szakosztálya csütörtökön vass henriknek, a magyar történelmi társulat alelnökének vezetésével „az egyetemes történelmi kutatás helyzete és feladatai,, címen vitát rendezett. a vita bevezetőjét niederhauser emil és tokody gyula, a történettudományok doktori tartották. /mti/

--

16.20 rj

-39 -

1625

bb. 56.ülést tartott az országgyűlés kereskedelmi bizottsága

t pr pá gg zs il la

1976. december 9.

fehér péter az mti tudósítója jelenti:

a hatékonyság gyorsabb növelése, a munkaszervezés javítása, a munkaidő és a termeléseszközök jobb kihasználása, rugalmas alkalmazkodás a nemzetközi és a hazapiaci igényekhez - ezeket a főbb követelményeket fogalmazták meg az 1977-es terv teljesítésének feltételeiként csütörtöki ülésükön az országgyűlés kereskedelmi bizottságának tagjai. a palkó sándor elnökletével megtartott tanácskozáson - amelyen részt vett inokai jános, az országgyűlés alelnöke és dr. vincze imre pénzügyminiszterhelyettes is, - a képviselők a jövő évi állami költségvetés, ezen belül a belkereskedelmi, illetve a külkereskedelmi tárca 1977-es pénzügyi prognózisát elemezték. az írásban is közreadott tájékoztató anyagot dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter és dr. sághy vilmos belkereskedelmi miniszter szóban egészítette ki.

ami külkereskedelmünk idei esztendejét illeti: a rubel-elszámolású piacokon exportunk is, importunk is magasabb lesz a tervezettnél, itt a cserearányok is a tervben jeletteknek megfelelően alakulnak. dollár-elszámolású forgalmunk várhatóan alacsonyabb lesz a számítottnál: az import-igények mérséklődése a termelés tervezettnél alacsonyabb ütemű növekedésével és a gazdálkodó szervek készletcsökkentési törekvéseivel függ össze. nagyobb gond az export vártnál alacsonyabb teljesítése. ennek okai egyrészt a mezőgazdasági-élelmiszeripari kiesések, másrészt az hogy gépiparunk sokévi erőteljes növekedése után ez évben nem tudta a számított jelentős feljutást megismételni. a jövő esztendő terv összeállításakor nyilvánvalóvá vált, hogy az ötödik ötéves tervben előirányzott időarányos növekedést az 1976-os lemaradások ellenére is meg kell valósítani. ez azonban azt feltételezi hogy erősíteni kell a termelés strukturális változásait, a konvertibilis devizákért is értékesíthető termékek előállítását. példaként csak egy az ösztönző rendelkezések közül: a konvertálható export árualapok dinamikus növelésére a pénzügyminisztérium és a külkereskedelmi minisztérium pályázati felhívása alapján különböző támogatásokat is kaphatnak a vállalatok. az érdeklődés igen nagy: 79 pályázat érkezett be, s az előírt feltételek alapján 43 vállalatnak ítélték meg pénzügyi kedvezményt.

/folyt.köv./
17.06/il

- 40 -

1730

bb. 56.ülést ...1. folyt./il

a belkereskedelemben már most megállapítható, hogy az idén a kiskereskedelmi forgalom növekedése a tervezettnél alacsonyabb lesz, ezen belül az élelmiszerek és élvezeti cikkek forgalma a számítottat valamelyest meghaladóan, az iparcikké viszont a vártnál mérsékeltebben nő. a jövő évi terv előirányzata: a kiskereskedelemben - folyóáron - 8,5 százalékos növekedés. miután jövőre a lakosság reáljövedelmének emelkedése meghaladja az ideit, a kereslet élénkülésével lehet számolni. prognózisok biztatóak: a lakossági szükségletek kielégítése biztosított, néhány termék kivételével kiegyensúlyozott, az ideinél jobb ellátás várható. az élelmiszerekből és élvezeti cikkekből a számított forgalomnövekedéshez biztosítottak az árualapok, s előreláthatóan a husellátás is megfelelő lesz. a zöldség-gyümölcs és a burgonya kínálatát a jövő év első felében a téli tárolási lehetőségek határozzák meg: a tárolandó mennyiség mintegy 10 százalékkal haladja meg a két évvel korábbit. változatlanul mennyiségi és választéki hiányokkal számolnak azonban - az ideihez hasonlóan - az édesipari termékekből, az olcsóbb száraztésztából és a nyári hónapokban sörből. a ruházati termékek kínálatára jövőre tovább javul, s a vegyesiparcikkékből is jobbnak ígérkezik az áruellátás. ígérk: megszűnnek az ellátási gondok például az 50 literen felüli villanybojlerből. a belkereskedelem nagyobb beruházásainak javarésznél is 1977-ben látnak munkához az építők. köztük van a 29 ezer négyzetméter alapterületű órs vezér téri bevásárlóközpont, s a 9 ezer négyzetméter alapterületű marx téri skála áruház. elkezdődnek az előkészületek az otthon áruház bővítésére is. jövőre kerül tétő alá a balatonföldvári neptun hotel és a szegedi hungária szálló.

a tájékoztatókat követő vitában elhangzott, hogy a két tárca, kül-, illetve belkereskedelmünk gazdái jobban működjenek együtt az importcikkek szállításának ütemezésében. példaként hozták fel, hogy nem mindegy: nyáron, építkezési szezonban kapják-e a magánépítetők az importcementet, vagy télen, amikor már nemigen tudják felhasználni, s raktározásával bizony romlik a minőség. többen is úgy vélték, hogy a belkereskedelmi forgalom vártnál kisebb ütemű növekedésében jelentős szerepet játszik egy-egy áru időszakos hiánya. egy-egy árucikkből, éves szinten, hiába kielégítő az ellátás, ha egy hónapig, kettőig itt-ott nem kapható. érdemes megfontolni még egy vetületét az időszakos áruhiánynak: a kiskereskedelem természetesen elkezd keresni a kurrencsikket ám, ha egy alföldi vállalat valahol a dunántúlon talál csak eladóra, az szállítási többlet-költséget jelent.

/folyt.köv./
17.15/il

- 41 -

1730

bb. 56./ülést2. folyt./il

nem beszélve arról, hogy feleslegesen leköti a néha bizony amugy is szükös szállítási kapacitásokat. hangot kapott a borsodiak gondja is: nehezen értékesítik az ugynevezett diószénüket. ^{könnyen tudják} porlad, bizonyos állásidő után csak nagy értékcsökkenéssel eladni. nyáron azonban, a kedvezményes tüzelőakció idején kevert háztartási szénként jó áron értékesítik. kérték, erre ne csak nyáron egész évben nyilják lehetőség.

a vitában felszólalt dr. komócsin mihály, kiss imre, bollók józsefné, dr. novák pálné inokai jános, teleki istvänné, gajdos jános, mráz tiber és kovács istvänné országgyűlési képviselő./mti/

bb. 58. az évm és az építő szakszervezet vezetőinek értekezlete
k sb/tr/ie/il la 1976. december 9.

az építésügyi és városfejlesztési minisztérium vezetői és az építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezete titkárságának tagjai, bondor józsef miniszter és gyöngyösi istván főtitkár vezetésével, csütörtökön értékelték az idén végzett közös munkát, és meghatározták a legközelebbi feladatokat. megállapították, hogy a két testület eredményesen működött az ágazati és vállalati ötödik ötéves tervek kialakításában. az első alkalommal készített középtávú vállalati közművelődési és szociálpolitikai tervek eddigi végrehajtása hatékonyan segítette a dolgozók munkaes életkörülményeinek javítását. az ország nagyberuházásain tervszerűbbé vált a munka, a gyorsított beruházások építési feladatai megvalósultak, és sikeres erőfeszítéseket tettek a dolgozók a lakásépítési feladatok teljesítésében is. a jövő évre előirányzott nagyobb ütemű fejlődés elérése érdekében fontos közös feladat a szocialista munkaverseny kibontakoztatásának, a hatékony munkaes üzemszervezési módszerek elterjesztésének támogatása./mti/

bb. 60. dr. kurt waldheimet

gg/zs/il la

1976. december 9.

az egyesült nemzetek szervezete főtitkárát ujjaválasztása alkal- mából táviratban üdvözölte lázár györgy, a minisztertanács elnöke, valamint puja frigyos külügyminiszter./mti/

17.20/11

lyuo

bb. 57. szerkesztőségek figyelmébe

il la

1976. december 9.

mai bb. 8. számú hír /megújulnak a terézváros házai../ első bekezdésének harmadik sorától a szöveg helyesen:

..épület zöme elavult, 1269 millió forintot, 534 millió forinttal többet fordítanak../ aközbeeső szövegrész tör- lendő!/
/mti/

--

bb. 59. portugál könyvkiállítás

t ro /tr zs il la

1976. december 9.

első alkalommal rendeztek hazánkban portugál könyv- kiállítást: csütörtökön a kőbányai pataky istván művelődési köz- pontban magyar részről dr. árky istván, a magyar könyvkiadók és könyvterjesztők egyesülésének elnökhelyettese, portugál részről fernando delfim maria lopes vieira nagykövet nyitotta meg a mint- egy 300 kötetet felvonultató tárlatot. az anyag áttekintést nyújt portugália szépirodalmi, történelmi, politikai és tudományos könyv- kiadásáról, szép kiállítású reprodukciókon tükrözi a portugál és a spanyol festőművészet értékes műveit. minden bizonnyal sok né- zőt vonz majd a kiállításnak a kortársi portugál grafikát bemuta- tó része, valamint azok a fotódokumentumok, amelyek az ország leg- utóbbi másféléves történelmének legfontosabb eseményeit örö- kitették meg.

a kiállításon - amelyet december 22-ig délután 2-től este 8- ig tekinthetnek meg az érdeklődők - portugália jellegzetes tájait bemutató plakátok, diapozitívek és rendszeresen vetítendő kisfil- mek teszik teljessé az országról nyújtott értékes információkat.
/mti/

--

- 43 -

17.25/11

lyuo

- 42 -

bb. 61. felhasználható 19. 00 órától!

aláírták a magyar-bolgár árucsereforgalmi és fizetési jegyzőkönyvet

sl/rj la

1976. december 9.

tordai jeno és ivan ivanov külkereskedelmi miniszterhelyettesek csütörtökön budapesten aláírták az 1977 évi magyar-bolgár árucsereforgalmi és fizetési jegyzőkönyvet. az előirányzott kölcsönös szállítások mintegy 160 millió rubelt tesznek ki, ami több mint 15 százalékkal meghaladja az 1976 évi jegyzőkönyv volumenét.

az előirányzott jelentős forgalomnövekedés hűen tükrözi a két baráti ország közötti gazdasági kapcsolatok egészséges fejlődését, a felek reális igényei és szállítási lehetőségei alapján.

a forgalom nagyobb hányadát továbbra is a gépek és berendezések képezik, mintegy 65 százalékos részaránnyal.

a magyar gépkivitelben belül jelentős helyet foglalnak el a szerszámgépek, erős- és gyengeáramú termékek, vendéglátóipari berendezések, különféle műszerek, ikarus csuklós, városi autóbuszok. a bolgár kivitelben az emelő-szállítógépek, szerszámgépek, tehervagonok, építő- és utépitő gépek dominálnak. a gépipari szállítások szerves részét alkotják a szakosított termékek, amelyeknek forgalma növekvő tendenciát mutat. ilyenek az autóbusz-kooperáció, a mezőgazdasági gép és az elektronikus számítástechnikai szakosítás keretében szállítandó termékek. a szakosított és kooperációs termékek részaránya a magyar-bolgár árucsereforgalomban megközelíti a 40 százalékos értéket.

a vegyipari alapanyagok szállítása ugyancsak fontos helyet foglal el a jövő évi forgalomban.

mindkét fél nagy figyelmet fordít a lakosság ellátását szolgáló cikkek mennyiségének növelésére. már hagyományos a bolgár belföldi áruválasztékban a magyar textília, műbőr, izzólámpa, háztartási hűtőszekrény, magyarországon a bolgár háztartási üveg- és porcelánáru, fogkrém, italfélék, gyümölcs- és zöldségkonzerv.

a tárgyalások befejezése alkalmából dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter fogadta ivan ivanov bolgár miniszterhelyettest. /mti/

--

17.35 rj

-44 -

1750

bb. 62. a magyar szolidaritási bizottság nyilatkozata az emberi jogok deklarációjának napján

pr/rj la

1976. december 9.

huszonnyolc esztendeje fogadta el az ENSZ közgyűlése az emberi jogok egyetemes nyilatkozatát. az emberiség történetének legvéresebb, legpusztítóbb háborúja után három évvel alkotott rendkívüli jelentőségű dokumentumot az a felismerés ihlette, melyet korunk szinte parancsoló erővel diktál: az emberi jogok semmibevétele az egész emberiség lelkiismeretét lázító barbár cselekményekhez vezet. ezért üdvözölte oly nagy egyetértéssel az egész haladó emberiség, minden békeszerető ember ezt az okmányt, mely félreérthetetlenül kimondja: fajra, nemre, vallásra való tekintet nélkül egyenlő jogok illetnek meg minden embert földünkön.

hazánk a többi szocialista országgal együtt rendkívüli erőfeszítéseket tett, hogy e deklaráció megvalósuljon. már 1949-ben alkotmányba iktatta az alapvető állampolgári jogokat, majd az ország alaptörvényének 1972-es módosításakor külön paragrafusként is beiktatta az emberi jogok gyűjtőfogalmát. a szocialista közösség többi országával együtt hazánk is mindent elkövetett, hogy az emberi jogok egyetemes nyilatkozatát olyan kiegyesítésekkel lássák el, melyek nélkülözhetetlenek érvényesüléséhez a mindennapi élet különböző területein, s tevékeny szerepet játszott abban, hogy 18 esztendővel az egyetemes nyilatkozat után az ENSZ-ben elfogadják az emberi jogok egyezség-okmányát.

a magyar szolidaritási bizottság, mely egyik legnemesebb feladatának tekinti, hogy küzdjön az emberi jogok érvényesítéséért az egész világon, ezen a napon népünk nevében felemeli tiltakozó szavát és megbélyegzi azokat a rendszereket, melyek semmibeveszik országokban az alapvető emberi jogokat. mindazok nevében, akik aláírásukkal szentesítették e rendkívüli jelentőségű okmányt, elítéljük a Pinochet vezette junta gyilkosságait, törvénytelen bebörtönzéseit és a politikai foglyok szörnyűségeit megkinzását. ez a népelejes rendszer, mely hatalomra kerülés óta 30 ezer demokratát és hazafit gyilkolt meg, sokezer embert tart az alapvető emberi jogok semmibevevésével börtönökben és koncentrációs táborokban. követeljük e rettenetes bűncselekmények megszüntetését és valamennyi politikai fogoly, köztük a chilei kommunista párt főtitkárának, Luis Corvalánnak haladéktalan szabadlábra helyezését és jogaik helyreállítását. a magyar szolidaritási bizottság és közvéleményünk követeli, hogy veszenek véget a terror uralmának Uruguayban, ahol hazafiak ezrei selymölődnek minden bírói eljárás nélkül börtönökben.

/folyt.köv./

17.40 rj

-45 -

1750

bb. 62. / a magyar szolidaritási.. 1. folyt./rj

követeljük, hogy vessenek haladéktalanul véget az izrael által törvénytelenül megszállt arab területeken az arab lakosság elleni megtorlások és terror politikájának, s az emberi jogok érvényesítésével biztosítsák egy átfogó közel-keleti rendezés keretében a palesztin nép jogainak érvényesítését, beleértve az államalakítás jogát is.

felelőseknek szavunkat ezen a napon ciprus sokat szenvedett népének érdekében is. együtt küzdünk a nemzetközi haladás azon erőivel, akik célul tűzték ki olyan rendezés kivívását, mely helyreállítaná a ciprusi nép alapvető jogait, s megszüntetné azt, hogy családok tizezrei élnek földönfutókként, tengődnek menekült-táborokban.

a nemzetközi küzdőtéren már több évtizede folyik a küzdelem az apartheid és a faji megkülönböztetés minden formája ellen. hazánk küldöttei egész népünk megbízatását teljesítve a legkülönbözőbb nemzetközi fórumokon és tanácskozásokon támogattak minden olyan határozatot, mely elítélte a dél-afrikai köz-társaság és a rhodésiai fehértelepes rezsim fajgyűlöli politikáját és követelte, hogy vessen véget az apartheid szégyenletes gyakorlatának.

a magyar szolidaritási bizottság ünnepélyesen újra kijelenti: ahogy a múltban, a jövőben is mindent megtesz, hogy az emberi jogok érvényesüljenek földünkön és küzd azért, hogy azok a nem-es elvek, melyeket az egyetemes nyilatkozat és az egyezségi-okmány rögzít, megvalósulhassanak a gyakorlatban.

a magyar szolidaritási bizottság

/mti/

bb. 63. „egyenlőség, fejlődés, béke!„ - erdei Lászlóné a nemzetközi demokratikus nőszövetség 1977-78-as programjáról

t/gy/rj zs la

1976. december 9.

a nők nemzeti jogaiért, egyenjogúságáért, a társadalmi haladásért vívott világméretű küzdelemnek kiemelkedő eseménye volt 1975-ben a nők nemzetközi éve. azóta a világ különböző országaiban újabb eredmények születtek a lányok, asszonyok helyzetének javításáért, az idejét múlt hagyományok felszámolásáért. állapította meg a nemzetközi demokratikus nőszövetség közelmúltban liszabonban megtartott irodaülésén, amelyen elfogadták az 1977-78ra szóló akcióprogramot.

/folyt.köv./
17.48 rj

-46 -

1800

bb. 63. / „egyenlőség... 1. folyt./rj

erről tartott tájékoztatást erdei Lászlóné, a magyar nők országos tanácsának elnöke csütörtökön a szovjet kultúra és tudomány házában.

a nemzetközi demokratikus nőszövetség vii. kongresszusa után megtartott első irodaülésén a nők nemzetközi évét értékelve kiemelték: az ENSZ által mexikóban rendezett nők világkonferenciája, valamint a nők berlini világkongresszusa ráirányította a figyelmet, hogy a nők hátrányos megkülönböztetésének megszüntetése, a társadalmi egyenlőség kivívása elválaszthatatlan a békéért, a haladásért folytatott küzdelemtől - hangsúlyozta erdei Lászlóné. ezért lett 1976-1986 között, a nők évtizedének jelszava „egyenlőség, fejlődés, béke!„. ennek jegyében folytatják a nemek egyenlőségéért vívott küzdelmüket világszerte a haladó nőmozgalmak. ebben az esztendőben további haladó törvények születtek a világ számos országában a lányok, asszonyok jogainak védelmére. a nők nemzetközi évének eredményeként ugyancsak több államban módosították a meglévő alkotmányt. további harcra van szükség annak érdekében, hogy az elfogadott törvények megvalósításának feltételei is megteremtődjenek.

a nemzetközi demokratikus nőszövetség a következő két esztendőben egyik legfőbb feladatának tartja a különféle nőszervezetek tevékenységének erősítését, tömegbázisuk kiterjesztését. ennek érdekében rendszeresen szerveznek tanulmányutakat, tapasztalatcseréket a különböző kontinenseken. a nők felszabotása, társadalmi egyenlőségük megteremtése nemcsak az érdeükben munkálkodó nőszervezetek feladata: az nkn nagy súlyt helyez arra is, hogy a nemzetközi harcban megnyerje a különböző országok politikai, szakmai szervezeteit is, haladó céljainak támogatására. jövőre afrikában rendeznek konferenciát a gyarmati örökség leküzdéséről, a gazdasági, kulturális, nevelési hátrányok felszámolásáról. ázsziában a mezőgazdaságban tevékenykedő lányok, asszonyok helyzetét vizsgálják meg. Európában a gyermekek jogait, a fiatalok helyzetét vizsgálják meg. Európában a gyermekek együttműködésre való nevelését veszik szemügyre a különböző országok nőmozgalmainak küldöttei.

/folyt.köv./

17.55 rj

-47 -

1800

bb. 63. / ,,egyenlőség... 2. folyt./rj

kiemelkedő eseménye lesz az elkövetkező esztendőnek moszkvában a „nő és a szocializmus” címmel rendezendő szeminárium a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulója alkalmából. a nemzetközi demokratikus nőszövetség tovább erősíti kapcsolatait az ensz-szel. jelenleg azon munkálkodik, hogy mielőbb napirendre tűzzék és elfogadják a nők hátrányos megkülönböztetését teljesen kizáró egyezménytervezetet. ugyancsak javaslatot tesznek arra, hogy az ensz dolgozza ki a dolgozó nők megfelelő munkakörülményeit és bérezését biztosító nemzetközi okmányt.
/mti/

--

bb. 65. az auszp pártmunkásküldöttsége budapesten

tm/rj la

1976. december 9.

a magyar szocialista munkáspárt és az arab ujjászületés /bath/ szocialista pártja közötti együttműködési megállapodás keretében csütörtökön hazánkba érkezett az auszp pártmunkásküldöttsége, amelyet mohammad ali al achkar, a damaszkuszi pártbizottság titkára vezet. a sziriai küldöttséget a ferihegyi repülőtéren somogyi sándor, az mszmp központi bizottságának tagja, az mszmp budapesti bizottságának titkára üdvözölte. jelen volt saddik saddikni, a sziriai arab köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

--

bb 66. a bolgár irodalom jegyében - megkezdődtek a balassagyarmati irodalmi szinpadai napok

vid/fm rj la

1976. december 9.

megkezdődtek a balassagyarmati madách imre irodalmi szinpadai napok. a csütörtöki megnyitó ünnepségen kmetty kálmán, a balassagyarmati városi tanács elnökhelyettese, majd ivan popovszki, a budapesti bolgár kulturális központ igazgatóhelyettese köszöntötte a négynapos rendezvénysorozat résztvevőit. az idei balassagyarmati irodalmi szinpadai napok társrendezője ugyanis a bolgár kulturális központ; a döntőbe került tizennégy együttes műsorát a klasszikus és kortárs bolgár irodalom alkotásaiból állította össze. az első napon a székesfehérvári amatőrszínház, a balatonboglári diák-szinpad, valamint a tatabányai komép-szinpad adta elő versenyprogramját. a cél: kiérdemelni a bolgár kulturális központ által felajánlott harmincezer forintos fődíjat.

/folyt.köv./

18.23 rj

-48 -

bb. 66. / a bolgár irodalom... 1. folyt./rj

az irodalmi szinpadai napokon egyébként - versenyen kívül - fellép egy bolgár népzenei és népdal együttes, valamint a kassai szép szó irodalmi szinpad. balassagyarmatra várják kollégáink a dominó pantomim-együttesét is. a pódiumelőadások szüneteiben a szakemberek számára szakmai konferenciát rendeznek.

az évről évre mind nagyobb érdeklődést kiváltó balassagyarmati irodalmi szinpadai napokhoz ezuttal is társultak más kulturális események. a bolgár kulturális központ jóvoltából a horváth endre galériában „mai bolgár grafika”, címmel képzőművészeti tárlat, „bolgár életképek”, címmel fotódokumentációs kiállítás nyílt. a járási könyvtárban bolgár könyvkiállítás, az ipoly áruházban népművészeti árubemutató kezdődött csütörtökön. balassagyarmat legnagyobb filmszínházában ezen a héten a szocialista bolgár filmművészet kiemelkedő alkotásait vetítik. /mti/

--

bb. 67. zeneművészeti főiskolások hangversenye az esztergomi gyermekintézményekért

vid/la/rj fm la

1976. december 9.

az esztergomi városi kisz-bizottság szervezésében csütörtökön harmadizben adtak hangversenyt a városban - kisz-felajánlasként - a budapesti liszt ferenc zeneművészeti főiskola hallgatói. az előző két évben a hangverseny bevételét a vietnami szakmunkásképző iskola építésére ajánlotta fel a kisz-bizottság, a mostanit pedig a város gyermekintézményeinek fejlesztésére fordítják. /mti/

--

18.30 rj

-49 -

1800

bb. 68. bemutató előadás az egri gárdonyi géza színházban
vid kz/il la 1976. december 9.

az egri gárdonyi géza színház együttese csütörtökön este bemutatta ivan bukovcan: struccok estélye című tragikomédiáját. a főbb szerepekben sallós gábor, paláncz ferenc, mátyás éva, simon györgy jászai-díjasok léptek színpadra. rendezte jurka lászló jászai -díjas/mti/

--

bb. 69 . időjárásjelentés
il la 1976. december 9.

a meteorológiai intézet jelenti december 9-én csütörtökön este

erősen felhős idő

várható időjárás péntek estig: erősen felhős idő, többfelé erős, zápor. mérsékelt napközben több helyen élénk délnyugati nyugati szél. az évszakhoz képest még enyhe idő. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 5-10 fok között./mti/

--

bb. 70. koncert a kodály-intézetben
vid kz/il la 1976. december 9.

a kecskeméti kodály zoltán zenepedagógiai intézet kilenc hónapos továbbképző tanfolyamának külföldi hallgatói nyilvános koncerten mutatkoztak be. az intézet nagytermében csütörtökön este megtartott hangverseny szereplői a világ csaknem minden táját képviselték. angol, bolíviai, dán, japán, továbbá kanadai norvégiai és usa-beli zenepedagógusok léptek pódiumra. a nemzetközi koncerten a többi között mendelssohn-, bach, schubert mozart és bartók műveket szólaltattak meg./mti/

--

- 50 -

18.50/il

18.50

bb. 71. a szatmári állami filmharmónia zenekara hazánkban
vid kz/il la 1976. december 9.

csütörtökön négynapos vendégszereplésre hazánkba érkezett a szatmári állami filharmónia 70 tagú szinfónikus zenekara. a román művészek magyarországi tartózkodásuk ideje alatt három alkalommal lépnek pódiumra a zenekar csütörtökön este nyíregyházán, a megyei művelődési központ koncerttermében adott hangversennyel mutatkozott be a magyar közönségnek. cornelin dumbraveanu és alexandru munteanu vezényletével, valamint petru csaba hegedűművész közreműködésével schubert, paganini és weiner műveket tolmácsolt.

a román vendégművészek pénteken debrecenben, a zeneművészeti főiskola nagytermében lépnek közönség elé, majd szombaton vásárosnaményban, a járási művelődési központban adott koncertjükkel fejezik be magyarországi szereplésüket./mti/

--

bb. 64. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától 18 óráig

27. gross arnold kiállítása
28. elhunyt dr. baskay tóth birtalan
29. ibusz sajtótájékoztató /3. sz. jav/
30. szakszervezeti jogsegélyszolgálat
31. nemzetiségi óvoda pecsett
32. új szennyvíztisztító szombathelyen
33. új óvoda sajnószentpéteren
34. czinege lajos szófiába utazott
35. apad a sajó és a tarna
36. gáspár sándor hazaérkezett lengyelországból
37. rendelet a szakközépiskolai szakmunkásképzésről
38. kgst országok szakemberei borsodban
39. csehszlovák műszaki könyvkiállítás
40. társadalmi szemle
41. tájékoztató a berkereskedelmi minisztériumban /4. sz. jav/
42. magyar-ndk belkereskedelmi tárgyalások /5. sz. jav/
43. az mszmp kb üdvözlő távirata /embargó 22 óráig/
44. állattenyésztési és takarmánytermesztési rendszer szolnok megyében /6. sz. jav/
45. elutazott a csehszlovák pártmunkás küldöttség /folyt.köv./

- 51 -

18.50

bb. 64./a belföldi folyt./il

46. ezeregyszáz lakás szolnok megyében
47. az országgyűlés menelmi és összeférhetetlenségi biz. ülése
48. ünnepség az orvostudományi egyetemen
49. országos halászati tanácskozás
50. németh károly látogatása baranyában
51. szerk. figy a bb. 19. sz. hirre
52. az obt és a magyar ensz társaság állásfoglalása
53. szerk. figy a bb 37. sz. hirre /7. sz. jav/
54. vöröskeresztes tanfolyamok
55. magyar történelmi társulat
56. az országgyűlés kereskedelmi biz. ülése /8. sz. jav/
57. szerk. figy. a bb. 8. sz. hirre
58. az évm és az építő szakszervezet vezetőinek értekezlete
59. portugál könyvkiállítás
60. lázár györgy és puja frigyos távirata waldheimhez
61. magyar-bolgár árucsereforgalmi jegyzőkönyv aláírása/19 órától használható fel!/
62. a szolidaritási bizottság nyilatkozata
63. erdei lászlóné tájékoztatója a nemzetközi demokratikus nőszövetség programjáról
64. hírjegyzék
/mti/

..-

bb. 72. képtárépítés társadalmi összefogással - a vas megyei tanács elnökének sajtótájékoztatója

t/mir/rj la

1976. december 9.

nagy és nemes feladatra vállalkoztak vas megye és szombathely művészetpártoló lakosai: társadalmi összefogással szeretnének otthont teremteni szocialista képzőművészetünk két nagy egyénisége, a hajdan vas megyében alkotó derkovits gyula és dési huber istván, valamint a hagyományokat ápoló és továbbfejlesztő zsenyei művésztelep fiatal művészgárdája alkotásainak. e nagyszerű, már csirájában is sokat ígérő kezdeményezésről tartott tájékoztatót dr. gonda györgy, a vas megyei tanács elnöke csütörtökön a magyar sajtó házában.

a többi között elmondotta, hogy derkovits szombathelyi szülőházában van egy muzeum, ám a legutóbb megszerzett derkovits festmények elhelyezésére már nem nyújt lehetőséget. ugyanakkor a város vállalta dési huber istván életművének gondozását is. innen származik az ötlet: épüljön szombathelyen szocialista képzőművészetünk e két nagy alkotójának műveit bemutató, nagyságukhoz méltó állandó képtár. e gondolat jegyében alapították meg ez év nyarán a szombathelyi képtárépítő egyesületet, melynek a vas népe hasábjain közzétett felhívására egyre többen ajánlják fel segítségüket, támogatásukat.
/folyt.köv./
18.55 rj

-52 -

bb. 72. / képtárépítés... 1. folyt./rj

eddig 1200-nál is több pártoló tag kérte felvételét az egyesületbe. bekapcsolódtak a munkába a hazafias népfront szombathelyi és vidéki szervezetei is, s több helyen megalapították a képtárépítő egyesület baráti körét. a gyorsan terebélyesedő mozgalomhoz eddig már több mint 120 szocialista brigád, 34 üzem, vállalat, intézmény, ipari- és termelőszövetkezet csatlakozott és az ország legkülönbözőbb részein élő nemcsak vas megyei festők, szobrászok közül sokan, egy-egy művüket ajánlották fel az építés költségeinek gyarapítására.

az alig néhány hónap alatt összegyűlt összeg máris egy-két millióra rug. a kezdeményezés elindító hangsúlyozták azt is, hogy ilyen társadalmi összefogásból tető alá kerülő létesítmény nem lehet fontosabb az óvodák, bölcsődék építésénél, a népgazdaság és a társadalom napirenden levő feladatainak megvalósításánál. mégis egyre sokasodnak a képtárépítés gondolatát támogató baráti körök. munkások, diákok csoportjai - a leendő képtár jövődő közönsége - jelentkeznek újra és újra egyre többen.

ha a kezdeti felbuzdulás a következő években sem csökken, már a tervidőszak végén megkezdhetik az építkezést. az elképzelések szerint a 4000 négyzetméteres - előreláthatólag 50-60 millió forintba kerülő létesítménynek az építőművészek szövetsége jelöli ki a helyét, a szombathely centrumában levő izeum környékén, s a szövetség ír ki országos pályázatot derkovits és dési huber, valamint a kortárs művészek alkotásainak otthont adó képtár terveire. /mti/

..-

-53-

2150

1976

bb.73. szvjatoszlav richter budapesten

mir/fe/rj zsl a

1976. december 9.

szvjatoszlav richter, a zongora világszerte ünnepeelt nagymestere - beethoven szonátáiból - csütörtökön nagysikerű szólóestet adott a zeneakadémia nagytermében. a szovjet művész pénteken még egy hangversenyt ad az akadémián. második koncertjének műsorán beethoven, schumann és chopin-művek szerepelnek. /mti/

--

bb.74. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától zárásig

il l a

65. az auszp pártmunkásküldöttsége budapesten
66. balassagyarmati irodalmi szinpadi napok
67. hangverseny az esztergomi gyermekintézményekért
68. bemutató az egri színházban /9. sz. jav/
69. időjárásjelentés
70. koncert a kodály intézetben
71. szatmári filharmónikusok
72. képtár építés/10. sz. jav/
73. richter hangverseny
74. hírjegyzék /mti/

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: konczi antal
szerkesztő: halasi györgy,
lakatos erzsébet

2100 0

60.008 X

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3.

Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

p é n t e k

bb. 1. zuglóban: a lakosság kérte - a tanács teljesítette

i don tm/zs il cz

1976. december 10.

zuglóban kiemelten foglalkoznak lakosság bejelentéseinek intézésével. az elmúlt hónapokban egy sor létesítményt a lakók kérése, javaslata alapján valósítottak meg, s több tanácsintézkedés a helybeliek kezdeményezésére született. az ilka utcában például várakozási tilalmat rendeltek el, az emma utcai óvodánál kresz-táblát helyeznek el. kérték a nyisztor utca egyirányúsítását; ennek lehetőségét most vizsgálják. a nagy lakos király utja és a zugló utca kereszteződéséhez kért jelzőlámpát az út korszerűsítésével egyidejűleg szerelik fel. a filmtechnikai vállalatot, a phylaxia vállalatot és a compact vállalatot a lakosság bejelentése alapján kötelezték levegőtisztító berendezés felszerelésére. két műszakban tart nyitva - a házi aszonyok indítványára - az erzsébet királyné utja 2. és a telep utca 90. szám alatti üzlet, bővítették a bosnyák téri üzletet és a kerepesi uton ápisz-boltot nyitottak meg. az erzsébet királyné utja 32. szám alatt abc áruházat építenek, az utász utca környékén pedig éttermet létesítenek.

/folyt.köv./

- 1 -

0